

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 9-й.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МПѢСЯЦЪ.

Подписна принимается въ Редакціи Епарх. Вѣдом.—при «Братствѣ Св. Креста» и въ Сар. Дух. Консисторіи. Цѣна за годовое изданіе 5 руб. съ пересылкою. Объявленія принимаются въ Ред. Епар. Вѣд. и Дух. Консист.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПАСТЫРСКОЕ ВОЗЗВАНІЕ

Епископовъ Православныя Греко-Россійскія церкви, въ Богоспасаемомъ градѣ Казани собравшихся, бывшимъ о Господѣ чадамъ Греко-Россійскія церкви, а нынѣ внѣ единенія съ оною пребывающимъ, глаголемымъ старообрядцамъ.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ изрекъ во святомъ Своемъ Евангеліи овцы Моя гласа Моего слушаютъ (І ѡ ѡ ѡ. зач. ѡ ѡ.), и въ семъ послушаніи гласу пастыря указавъ отличительный признакъ истинныхъ овецъ словеснаго стада Своего, то есть, истинныхъ чадъ святой Своей церкви, возвѣстивъ и сіе слово пречистыми усты Своими: ины овцы имамъ, яже несутъ отъ двора сего, и тыя Ми подобаетъ привести, и гласъ Мой услышать (І ѡ ѡ ѡ. зач. ѡ ѡ).

О имени Пастыреначальника, Господа нашего Іисуса Христа, собравшись нынѣ въ Богоспасаемомъ градѣ Казани совокупнаго ради сужденія о духовныхъ пуждахъ и потребностяхъ паствъ нашихъ, мы преподали имъ, по долгу своему, слово наставленія, и уповаемъ, что овцы наши послушаютъ гласа своихъ пастырей.

Имя образъ въ Самомъ Небесномъ Пастыреначальникѣ, некущемся о приведеніи во дворъ овчій и несущихъ отъ двора сего, и подражая святымъ равноапостольнымъ первосвятителямъ Казанскимъ Гурію, Варсонофію и Герману,

посаждавшимъ святуя православную вѣру во странахъ поволожскихъ и сѣверовосточныхъ, мы признали за благо обратитъ гласъ нашъ и къ вамъ, среди паствъ нашихъ пребывающимъ, но Божиими неисповѣдимыми судьбами не сущимъ отъ овецъ нашихъ, и тѣмъ паче за долгъ признали сіе, что нѣкогда предки ваши и нѣкоторые отъ васъ самихъ принадлежали къ тому самому стаду, въ немъ же духъ святой постави и пасъ, другъ друго пріимательно, епископы, пасты церкви Госнода и Бога, юже стяжа кровію своею (Дѣл. н. зач. мѣд.).

Внемлюще убо словамъ Госнода, реченнымъ ко святымъ апостоламъ, а чрезъ нихъ и истинымъ преемникамъ ихъ: слушай васъ, Мене слушаеть, и отменяйся васъ, мене отменяется (Лук. зач. ѿа), не отменяйтесь пастырскаго смиренія нашего, но выслушайте слово наше, въ духѣ міра, любви, яже о Христѣ, и пастырскаго о васъ попеченія, къ вамъ простираемое.

Болѣе двухъ сотъ лѣтъ протекло отъ того времени, какъ предки ваши отдѣлились отъ православной Греко-Россійской церкви. Православная Греко-Россійская церковь всегда заботилась приводить къ единству обряды мѣстные съ обрядами церкви Восточной, съ которою она по чувству преданности къ Греческой церкви, какъ матери своей, и по завѣту вселенскаго патріарха Тереміи, во всемъ была согласною: между тѣмъ сіе благочестивое стремленіе къ единенію церковныхъ обрядовъ породило непредвидѣнный соблазнъ. Забывъ о ископи присущемъ церкви правъ и власти исправлять обряды, и придавая опытъ значеніе свойственное токмо догматамъ вѣры, предки ваши, ревнуя не по разуму, учинили тяжкій грѣхъ церковнаго раздора. Началось волненіе, противное духу Христовой любви и единенія: произносились хулы на церковь, дѣлались призывы къ противленію власти церковной.

Нынѣ по прошествіи столь долгаго времени сіе боль-

шимъ спокойствіемъ и безпристрастіемъ, можно судить о причинахъ, породившихъ сіе, достойное глубокаго при- скорбія, событіе, и о истинныхъ виновникахъ его, и ес- ли бы съ любовію и уваженіемъ къ истинѣ и безпри- страстіемъ, подобающими великой важности дѣла сего, отъ коего зависитъ ваше вѣчное спасеніе, рассмотрите по несомнѣннымъ бытописнымъ памятникамъ, какъ началось и совершилось отдѣленіе вашихъ предковъ отъ право- славной Греко-Россійской церкви, то увѣритесь, что предки ваши не имѣли благословной вины къ сему от- дѣленію, признали неправымъ и незаконнымъ церковное дѣло вполне правое и законное, усмотрѣли въ ученіи и дѣяніяхъ церкви то, чему церковь никогда не учила, че- го никогда не допускала, и измысливъ нарекашія и ху- ленія на церковь, сами отдѣлились отъ нея и другихъ ув- лекли на тотъ же погибельный путь, сами подверглись за то строгому, по законному суду церкви, и на другихъ навлекли сей судъ.

Издревле и особенно при первыхъ пяти патріархахъ нашихъ безпрепятственно совершалось исправленіе цер- ковно-богослужебныхъ книгъ, чиновъ и обрядовъ, а ког- да оно предпринято было при патріархѣ Никонѣ, на основаніи греческихъ подлинниковъ и древле славянскихъ рукописей, предки ваши признали и огласили оное не- исправленіемъ чиновъ и обрядовъ, по искаженіемъ древле- православной и святоотеческой вѣры: обряду, который церковною властію по нуждамъ времени непогрѣшитель- но можетъ быть измѣняемъ и исправляемъ, незаконно ус- оивъ значеніе неприкосновеннаго и неизмѣняемаго дог- мата вѣры, они усмотрѣли въ исправленіи нѣкоторыхъ чиновъ Русской церкви якобы искаженіе вѣры, и всю православную церковь не только Греко-Россійскую, но и Вселенскую Восточную, дерзновенно признали и огласи- ли впадшею въ ереси, лишенною благодати, зараженною сквернами антихриста, совершаемая въ ней таинства не-

дѣйствительными, даже оскверняющими чловѣка, архіереевъ ея—не архіереями, священниковъ—не священниками. Проникшись такими погибельными ученіями, они порвали всякое общеніе съ православною церковію, а за сіе церковію преданы отлученію какъ они сами, такъ и всѣ, кто, имъ послѣдую, хулитъ святую церковь и исправленные ею чины и обряды, считая правыми и достойными къ употребленію единственно и исключительно такъ называемые обряды старыя. Отцы собора 1666—1667 года, слѣдую евангельскому ученію (Матѣ. зач. бѣ), произнесли на преслушавшихъ церковь и хулившихъ ее, слово отлученія. Но и послѣ сего святая церковь, скорбя о гибели душъ чловѣческихъ, какъ мать чадолубивая и благосердная, не перестаетъ призывать къ себѣ дѣтей своихъ, самовольно отъ нея удалившихся и ея праведно осужденныхъ.

Таково происхожденіе существующаго доселѣ у насъ церковнаго раскола. Убѣдиться въ томъ можете изъ сочиненій самихъ вашихъ первоучителей: Аввакума, Лазаря, Никиты, Θεодора, Аврамія и другихъ. Въ нихъ вы увидите, какія, благочестивому слуху нестерпимыя, хуленія и клеветы на православную церковь они дѣйствительно проповѣдывали и писали, ложно обвиняя оную во всевозможныхъ ересяхъ за исправленіе чиновъ и обрядовъ. Ибо не найдете и не укажете въ ученіи и дѣйствіяхъ церкви ни единой ереси, осужденной вселенскими и помѣстными соборами: напротивъ, послѣ безпристрастнаго разсмотрѣнія, должны будете признать, что православная Греко-Россійская церковь и отъ лѣтъ Никопы патріарха неизмѣнно содержала и содержитъ евангельское, апостольское и святоотеческое ученіе вѣры, не нарушала и не нарушаетъ постановленій вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ. Уразумѣвъ все сіе, вы должны будете согласиться, что предки ваши, дерзновенно похулившіе церковь и оказавшіе ей противленіе, были дѣйстви-

тельными виновниками церковнаго раскола, и православная церковь законно произнесла судъ надъ ними и ихъ послѣдователями и единомысленниками. И такъ шѣтъ вины благословной раздражать единство церковное, отменяться отъ общенія съ Греко-Россійскою церковію и шѣтъ ослаблять и прочность нашего народнаго единства, ибо вѣра и церковь всегда были и суть великою опорою Россійскаго православнаго государства. Помните, возлюбленные, что папа внутренняя церковная рознь служить врагамъ нашимъ въ причту и посмѣяніе.

Если же предки ваши несправедливо, на свою и вашу погибель, обвинили церковь въ отступленіи отъ православной вѣры, и такимъ образомъ явились виновниками раскола церковнаго, если, вопреки ихъ клеветамъ, церковь Греко-Россійская неизмѣнно соблюдаетъ правую вѣру, о неизмѣнномъ храпеніи коей вы и сами такъ заботитесь: то скажите намъ, что удерживаетъ васъ на погибельномъ пути, проложепномъ вамъ вашими предками, что препятствуетъ вашему соединенію съ церковью. Скажите, повторимъ слова, сто двадцать лѣтъ тому назадъ обращенныя къ вамъ отъ лица святой церкви, скажите, почто вы отъ насъ отлучаетесь; вы во единого Бога, во Святѣй Троицѣ славимаго, вѣруете такъ, какъ и мы: вы Спасителя міру Господа нашего Іисуса Христа исповѣдуете такъ, какъ и мы: вы священное евангеліе и святыя вселенскіе и помѣстные соборы за правило вѣры и благочестиваго житія почитаете такъ, какъ и мы: вы ожидаете воскресенія мертвыхъ такъ, какъ и мы: вы содержите, что имѣетъ быть награжденіе благимъ и наказаніе злымъ такъ, какъ и мы. А въ сихъ членахъ содержится вся сила вѣры... Сія божественная вѣра выражается любовію и благими дѣлами. Такъ почто же отъ насъ отлучаетесь; почто Христову церковь, мать вашу, оставляете; почто любовь, которою насъ связалъ дражайшій Спаситель, разрываете; почто нарушаете довѣчный

евангельскій завѣтъ, которымъ мы въ единомысліе и согласіе призваны“. (Увѣщ. во утв. истины, изд. 1765 г.).

Вы укажите на исправленіе любимыхъ вами, такъ называемыхъ, старыхъ обрядовъ, какъ на причину, возбуждающую вамъ единеніе съ церковію: но мы уже сказали, что въ томъ и состояла главная ошибка вашихъ предковъ, что обряду они усвоили значеніе неизмѣняемаго догмата вѣры и въ исправленіи обряда усмотрѣли искаженіе вѣры. Обрядъ самъ по себѣ не есть вѣра: онъ можетъ служить только вышнимъ способомъ къ выраженію ученія вѣры. Одинъ и тотъ же обрядъ, и старый и новый, можетъ быть православнымъ и неправославнымъ, смотря по тому, съ правою или неправою мыслию, для выраженія православнаго или неправославнаго ученія онъ употребляется: одинъ и тотъ же обрядъ можетъ быть и дозвольтельнымъ и недозвольтельнымъ къ употребленію, смотря по тому, съ благословленія, или въ противленіе церкви онъ употребляется. Ваши предки, начинатели раскола, огласивъ еретическими повоисправленные обряды, уже симъ самымъ дали поводъ къ подозрѣнію, что сами они соединяютъ неправоe ученіе со своими такъ называемыми старыми обрядами: нѣкоторые изъ нихъ дѣйствительно держались неправославныхъ ученій о Святой Троицѣ и воплощеніи сына Божія. Признавъ же только сія старыя обряды достойными къ употребленію и начавъ употреблять ихъ въ открытое противленіе церкви, они еще рѣшительнѣе показали, что имѣютъ неправильное понятіе объ обрядѣ и его значеніи. Посему-то и великій Московскій соборъ на такое употребленіе стараго обряда, соединенное съ неправильнымъ о немъ понятіемъ и съ открытымъ противленіемъ церкви, указалъ какъ на одно изъ основаній, почему упорные его защитники, произведшіе расколъ, законно подлежатъ церковной клятвѣ. Между тѣмъ и въ средѣ старообрядцевъ болѣе разумные люди сознали ошибку своихъ предковъ и отвергли

ихъ неправильное понятіе о значеніи обряда. Уразумѣвъ, что церковь имѣла право подвергнуть исправленію употреблившіеся у насъ обряды, что симъ исправленіемъ привела ихъ къ вѣдшему совершенству, и сознавъ, что церковь имѣла также право подвергнуть отлученію людей, употребляющихъ именуемые старые обряды въ порицаніе обрядовъ исправленныхъ и въ явное противленіе церковной власти, они рѣшились просить у самой церкви снисходительнаго дозволенія и благословенія употреблять сіи старые обряды, къ которымъ пріобыкли, не усвояютъ уже никакого православнаго значенія. И церковь, въ силу тогоже православнаго воззрѣнія на обрядъ, что онъ получаетъ значеніе только отъ соединяемаго съ нимъ праваго ученія вѣры, послѣдуя также Апостольской заповѣди имѣть снисхожденіе къ немощнымъ, дозволила имъ употреблять именуемые старые обряды, подѣ условіемъ полнаго единенія съ нею въ вѣрѣ и совершеннаго подчиненія ея священноначалію. И сіе благословеніе идетъ не отъ мѣстной только церкви, но подтверждается и церковію греческою. И среди ея живутъ люди, получившіе благословеніе Вселенскаго патріарха на употребленіе бывшихъ до Россійскаго патріарха Никона мѣстныхъ русскихъ обрядовъ. И тамъ есть Майносы — единовѣрцы. Таковымъ образомъ рушилось то средостѣіе къ вашему единенію съ церковію, какимъ служитъ ваша приверженность къ именуемымъ старымъ обрядамъ. Врата церкви открыты для васъ широко: вы удобно можете войти въ оныя, соблюдая свои любимые обряды подѣ указанными выше условіями. Гласомъ церкви, болѣзнующей о васъ, мы, смиренныя ея пастыри, приглашаемъ васъ: внидите во дворы Господни.

И тѣмъ удобнѣе вы можете отозваться на призывъ нашъ, что мы приглашаемъ васъ войти во дворы Господни съ распутій и дверей, по которымъ блуждаете яко овцы, не имущія пастыря. Мы не станемъ стягивать слухъ

вашъ и смущать сердце ваше изображеніемъ печальныхъ судьбъ, испытанныхъ вами во все время отдѣльнаго отъ церкви существованія. Обращаемъ вниманіе ваше только на одно, для всѣхъ очевидное и крайне печальное явленіе, которое служитъ прямымъ и неизбѣжнымъ послѣдствіемъ вашего пребыванія внѣ церкви Христовой, на то именно, что въ вашемъ обществѣ возникло великое множество отдѣльныхъ толковъ, враждебныхъ другъ другу, другъ другомъ гнушающихся и другъ друга проклинающихъ. Одни изъ васъ окормляются бѣжавшими отъ насъ священниками, большею частію лишенными права на священнодѣйствіе еще во время пребыванія ихъ въ церкви и вообще утратившими сіе право чрезъ самое отчужденіе свое отъ поставившаго ихъ епископа, и потому незаконно совершающими у нихъ великія и страшныя таинства: почему и совершаемыя ими таинства не могутъ имѣть подобающей имъ силы и благодатнаго освященія. Другіе, въ недавнее время, только 39 лѣтъ назадъ, приняли мнимое священство отъ тайно отбѣгшаго отъ православной церкви митрополита, который самымъ бѣгствомъ своимъ, прекращеніемъ общенія съ православнымъ священноначаліемъ, утратилъ власть на поставленіе въ священныя степени, и по правиламъ святыхъ Апостоловъ и Соборовъ долженствовалъ быть изверженъ и съ поставленными отъ него (Прав. Святыхъ Апостол. 35, Перв. Вселен. Соб. 16, Халкид. 5 и Антиох. 22): слѣдовательно, и сіи глаголемые старобрядцы управляются епископами и священниками лжеименными и также лишены законнаго совершенія таинствъ. Иные же, не имѣя никакого священства, въ явное нарушеніе церковныхъ правилъ, предоставили мірянамъ совершеніе нѣкоторыхъ таинствъ, признавъ прочія не необходимыми для спасенія и непремѣннаго существованія въ церкви Христовой, думаютъ получить спасеніе даже безъ причастія Тѣлу и Крови Христовымъ вопреки непреложному словеси Самого Христа Спасителя: аще не съѣсте

плоти Сына Человѣческаго, не пиете Крови Его, живота не имате въ себѣ (Іван, зач. кѣ).

Затѣмъ невозможно и перечислить все множество мелкихъ толковъ и согласій, на которое разбились и раздробились сіи главныя ваши общества. И каждый изъ сихъ толковъ, какъ вы сами знаете, признасть все другіе лжемудрствующими, еретическими, не имѣть съ ними общенія и пріемлеть отъ нихъ приходящія лица не иначе, какъ чрезъ то или иное чинопріятіе, установленное для еретиковъ. Помыслите, откуда вамъ зло сіе; все вы служите и молитесь по однѣмъ и тѣмъ же старопечатнымъ книгамъ; все вы строго содержите одни и тѣже старые обряды, которымъ усвоете существенную силу въ дѣлѣ вѣры. Откуда же въ васъ такая рознь и вражда; отчего единство обряда, которому вы усвоете такую силу, не удержало васъ во взаимномъ единеніи и не спасло отъ раздѣленія и распрей; ясно, что не въ обрядѣ заключается сила церкви: ясно, что церковь создается и сохраняется присущей ей благодатию: ясно, что единство ея утверждается на подчиненіи утвержденному въ ней Самимъ Господомъ священноначалію. Вы отдѣлились отъ священноначалія Вселенской церкви: а отдѣлившись отъ церкви, вы тѣмъ самымъ открыли себѣ широкій путь ко взаимнымъ раздѣленіямъ: возвращеніе къ Церкви, подчиненіе Богоустановленному священноначалію ея для васъ единственное средство спастись отъ посядающихъ васъ распрей и раздоровъ. Видите убо, о паки приглашаемъ васъ, видите во дворы Господни: врата церкви отверзты для васъ: она готова принять васъ, какъ любящая, милующая и прощающая васъ Матерь.

Въ краткомъ словѣ мы не можемъ сказать вамъ все, что желали бы сказать, не видимъ и надобности пространно вѣщать къ вамъ нынѣ, ибо все, что надлежитъ знать вамъ о предметахъ вашего разномыслія съ церковію, достаточно раскрыто въ многочисленныхъ книгахъ,

составленныхъ для вашего вразумленія, каковы особенно издавныя въ послѣднія два десятилѣтїя. Мы употребляемъ всѣ доступныя намъ способы къ наибольшему ихъ распространенію въ вашей средѣ: не чуждайтесь сихъ сочиненій: читайте оныя съ подобающимъ вниманіемъ, ибо они составлены съ искреннимъ желаніемъ уяснить вамъ истину о церкви Христовой, показать вамъ путь спасенія, составлены на основаніи вами самими чтимыхъ святоотеческихъ писаній, читайте безъ предубѣжденія, въ спокойствіи духа, спослушествующей вамъ совѣсти. Ваши сомнѣнія и недоумѣнія предлагайте на разсмотрѣніе и разрѣшеніе пастырямъ церкви; предлагайте ничтоже сумняшеся, ничесожебаящеся, и вѣрьте, что всѣ ваши сомнѣнія и недоумѣнія получатъ разрѣшеніе, если только будутъ предлагаемы съ искреннимъ желаніемъ уразумѣть истину, а не съ лукавствомъ и недостойнымъ истины уклоненіемъ въ словопренія.

Ради вѣщаго для васъ удобства достигнуть разрѣшенія своихъ недоумѣній и сомнѣній о церкви, мы посылаемъ для собесѣдованій съ вами нѣкоторыхъ, нарочито избранныхъ для сего людей, заповѣдавъ имъ возвѣщать вамъ благовѣстіе Господа и Спасителя нашего Іисуса Христа не въ препрѣтельныхъ человѣческихъ мудрости словесѣхъ, но въ духѣ Евангельскаго, Апостольскаго и святоотеческаго ученія. Не уклоняйтесь отъ бесѣды съ ними и въ бесѣдахъ ищите не побѣды и одолѣнія, но да будетъ при семъ вашею единственною цѣлію познаніе истины церкви Христовой, въ которой никому не возможно получить спасеніе. Тогда призрѣть на васъ Господь и благословить благими плодами ваши бесѣды съ посланными отъ насъ, укажетъ вамъ правый путь спасенія и приведетъ въ ограду святой Своей церкви.

Объ овцахъ не сущихъ отъ двора Его, Господь Іисусъ сказалъ не то одно, что Онъ обращаетъ къ нимъ гласъ свой, но и то, что они услышатъ гласъ Его. Молимъ Гос-

пода Пастыреначальника: да и нашъ пастырскій гласъ къ вамъ простираемый, услышится вами, дабы исполнилось и сіе непреложное слово Его: и будетъ едино стадо и единый Пастырь (Іw à н. зач. ѿз), и дабы всѣ мы едиными усты и единымъ сердцемъ могли возносить наши молитвы и благодаренія въ Троицѣ славимому Богу, нынѣ и въ безконечныя вѣки.

Благодать Господа нашего Іисуса Христа и любви Бога и Отца и общеніе Святаго Духа со всѣми вами. Аминь. (в Кор. зач. рѣз).

Подлинное подписали: смиренный Палладій, архіепископъ Казанскій и Свіяжскій, смиренный Діонисій, епископъ Уфимскій и Мензелинскій, смиренный Евгений, епископъ Астраханскій и Евотаевскій, смиренный Ефремъ, епископъ Пермскій и Соликамскій, смиренный Варсонофій, епископъ Симбирскій и Сызранскій, смиренный Павелъ, епископъ Саратовскій и Царицынскій, смиренный Веніаминъ, епископъ Оренбургскій и Уральскій, смиренный Наѳанаиль епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій, смиренный Тихонъ, епископъ Сарапульскій, Викарій Вятскія епархіи.

Въ Богоспасаемомъ градѣ Казани, въ лѣто отъ Рождества по плоти Бога Слова 1885 г. мѣсяца Іюля въ 25 день.

Постановленія бывшаго въ Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ.

Божіею милостію, по благодати Всесвятаго Духа, съ соизволенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, собравшіеся на святое пастырское дѣло въ богоспасаемомъ градѣ Казани, 8-го іюля сего 1885 года, по принесеніи Господу Богу молитвы, призывавъ въ предстательство заступницу усердную рода христіанскаго пренестую Матерь Божію, и споспѣшествуемые молитвами святителей: Гурія, Варсонофія и Германа, первыхъ благовѣстителей и распросгранителей Христовой вѣры въ странахъ

казанской и окрестныхъ, мы—смиренные: Палладій, архіепископъ казанскій и свіяжскій, Діонисій, епископъ уфимскій и мензелинскій, Евгеній, епископъ астраханскій и енотаевскій, Ефремъ, епископъ пермскій и соликамскій, Варсонофій, епископъ симбирскій и сызранскій, Павелъ, епископъ саратовскій и царицынскій, Веніаминъ, епископъ оренбургскій и уральскій, Наѳанаилъ, епископъ екатеринбургскій и ирбитскій, и Тихонъ, епископъ сарапульскій, викарій вятской епархіи,—9-го числа іюля, въ полномъ своемъ собраніи, выслушали указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода относительно настоящаго собранія преосвященныхъ и послѣ привѣтственнаго слова преосвященнаго Палладія, архіепископа казанскаго и свіяжскаго, открыли свои засѣданія.

Приступивъ къ совѣщаніямъ, первѣе всего начертали программу вопросовъ, подлежащихъ, согласно упомянутому указу Святѣйшаго Синода, совмѣстному нашему разсмотрѣнію. Для удобнѣйшаго исполненія возложенной на насъ задачи, вопросы сіи раздѣлены были на слѣдующіе три отдѣла: 1) о религіозно-правственномъ состояніи вѣрющихъ намъ паствъ, въ особенности же православныхъ приходовъ съ инородческимъ населеніемъ, и о мѣрахъ къ утверженію въ нихъ истинъ вѣры и правилъ праввенности; 2) о расколахъ и сектахъ, находящихся въ нашихъ епархіяхъ, и о мѣрахъ къ ослабленію раскольнической пропаганды, и 3) о магометанахъ и другихъ иновѣрцахъ, и о мѣрахъ къ ослабленію и къ пресѣченію магометанской пропаганды.

Принявъ въ основаніе своихъ разсужденій слово Божіе, правила святыхъ апостоловъ, вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и святыхъ отецъ и дѣйствующихъ церковно-гражданскія постановленія, приступили къ тщательному и всестороннему обсужденію предметовъ, подлежащихъ нашему разсмотрѣнію, относящихся къ каждому изъ указанныхъ отдѣловъ въ частности.

I.

О современномъ религіозно-нравственномъ состояніи православной паствы, въ особенности же православныхъ приходоѡ съ инородческими населеніемъ, и о мѣрахъ къ утвержденію въ нихъ вѣры и нравственности.

Движимые отеческою любовію къ вѣрнымъ чадамъ святой церкви, признали мы пастырскимъ своимъ долгомъ, предварительно обсужденія вопросовъ о мѣрахъ для борьбы съ расколомъ и иновѣріемъ, обратить тщательное вниманіе на религіозно-нравственное состояніе православныхъ.

А) Близкое знакомство съ вѣренными намъ паствами даетъ намъ основаніе отечески радоваться, что духъ живой вѣры и благочестія присущъ возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ нашимъ. Съ особенною очевидностію о семъ можно судить по выразительнымъ проявленіямъ высоко благочестивой и религіозной ихъ настроенности, сказывающейся какъ въ дѣлахъ и поступкахъ истинно христіанскихъ, такъ и въ любви ихъ къ священнымъ обрядамъ и церковнымъ торжествамъ. Стремленіе къ сознательному и разумному усвоенію истинъ вѣры и благочестія усиливается, грамотность развивается, школы съ церковнымъ направленіемъ умножаются, церковное пѣніе улучшается, вѣбогослужебныя пастырскія собесѣдованія посѣщаются съ великою охотою и усердіемъ, число благотворительныхъ и духовно-просвѣтительныхъ учрежденій возрастаетъ, храмы Божіи и святыя обители умножаются и благолѣпно украшаются, праздничныя богослуженія, парочитыя церковныя торжества, а также чтимыя святыя мѣста усердно посѣщаются, духовный чинъ и въ особенности архіерейскій санъ высоко почитаются. Многотысячныя собранія богомольцевъ, съ восторженнымъ благоговѣніемъ принимающихъ участіе въ крестныхъ ходахъ съ чудотворными иконами, воочию свидѣтельствуютъ о вѣрѣ и благочестіи въ православномъ народѣ. Церкви при архипастрьскихъ священнослуженіяхъ всег-

да бываютъ до тѣсноты наполнены усердно молящимися, а архіерейскія посвѣщенія различныхъ населенныхъ мѣстностей при обзорѣни енархій принимаются народомъ, какъ велико-праздничныя церковныя торжества. Прїездъ архіерея повсюду сопровождается многочисленнымъ стеченіемъ народа. Получить архипастырское благословеніе, испросить его на себя и на плоды дѣлъ и трудовъ своихъ доставляетъ православнымъ истинную радость. Столь пабоженъ народъ православный!

Но на пивъ Божіей, до предопредѣленнаго неисповѣдимыми судьбами Божіи промысла времени, вмѣстѣ съ пшеницею растутъ и плевелы. И въ паствахъ нашихъ рядомъ съ столь угѣшительными проявленіями вѣры и благочестія замѣчаются и многіе важные недостатки. Въ образованномъ, или лучше—въ мнящемся бытъ таковымъ обществѣ въ настоящее время усматривается замѣтный упадокъ вѣры и нравственности, обнаруживающійся холодностію и неустойчивостію въ вѣрѣ, отчужденіемъ отъ духа церковности, несоблюденіемъ церковныхъ уставовъ и преданій, а иногда и совершеннымъ ихъ отрицаніемъ, небреженіемъ къ молитвѣ и подвигамъ благочестія, глумленіемъ надъ обрядами церковными и служителями алтаря, уклоненіемъ отъ посвѣщенія церковныхъ богослуженій и даже отъ таинствъ исповѣди и св. причастія; кратко сказать, уклоненіемъ отъ всего того, въ чемъ должна выражаться жизнь истинно вѣрующаго. Вмѣсто живыхъ проявленій вѣры замѣчается страсть къ чувственнымъ наслажденіямъ, подавляющимъ духъ челоуѣка и убивающимъ высшія его потребности, привязанность къ суетнымъ и расслабляющимъ душу удовольствіямъ, погони за наживой, забота объ однихъ только матеріальныхъ выгодахъ, воровство, хищенія, убійства, самоубійства и многоразличные пороки. Въ народѣ, вслѣдствіе недостаточнаго христіанскаго просвѣщенія, при всей его преданности къ церкви, живетъ еще не мало суевѣрій и грубыхъ заблуж-

депей. Между выдающимися пороками въ жизни его обращаетъ на себя особенное вниманіе пьянство, часто доводящее домашнее хозяйство до совершеннаго разстройства, сквернословіе, семейные раздоры, грубость нравовъ, проявляющаяся въ буйствахъ, дракахъ, въ жестокомъ обращеніи мужей съ женами, родителей съ дѣтьми, и проч.

Къ исправленію такихъ пороковъ, къ возвышенію нравственно-религіознаго состоянія православной паствы и къ утвержденію въ ней спасительныхъ истинъ вѣры и правдивости мы признали благопотребными слѣдующія мѣры:

Въ отношеніи къ такъ называемому образованному обществу, зараженному духомъ невѣрія и индифферентизма, главною задачею должно быть поставлено пробужденіе въ немъ любви къ святой вѣрѣ и раскрытіе ему значенія христіанской правдивости въ дѣлѣ устроенія истиннаго счастья челоуѣка. Для сего надобно возбудить въ обществѣ потребность къ высшимъ духовнымъ, религіозно-нравственнымъ интересамъ, стараться приблизить людей сего общества къ церковности. Средствами къ тому могутъ служить:

1. Церковная проповѣдь. Въ виду утешительнаго настроенія людей этого общества, въ содержаніе проповѣди слѣдуетъ вводить разсмотрѣніе тѣхъ вопросовъ вѣры и правдивости христіанской, которые по преимуществу подвергаются возраженіямъ со стороны невѣрующихъ и сомнѣвающихся. Веденіе проповѣдническаго дѣла въ такомъ направленіи слѣдуетъ поручить священникамъ, вполне подготовленнымъ для сего, мощнымъ и крѣпкимъ и силою знапія, и твердостію вѣры, и истинно христіанскимъ благочестіемъ. Весьма полезно такія проповѣди вести безъ перерыва по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и придавать имъ характеръ связныхъ, систематическихъ бесѣдъ по предметамъ вѣры и правдивости.

2. Устройство, гдѣ это возможно, какъ бы въ дополненіе къ проповѣди, нарочитыхъ публичныхъ чтеній,

преимущественно богословско-философскаго и апологетическаго характера. Для привлеченія на таковыя чтенія наибольшаго числа слушателей весьма полезно соединять оныя съ хоровымъ духовнымъ пѣніемъ.

3. Устройство приходскими священниками, гдѣ къ тому также представится возможность и удобство, въ частныхъ домахъ благочестивыхъ лицъ образованнаго общества собраній для духовно-нравственныхъ бесѣдъ, направляемыхъ противъ невѣрія и отчужденія отъ духа церковности.

4. Возможно частое посѣщеніе пастырями своихъ пасомыхъ и духовныхъ чадъ въ разныхъ обстоятельствахъ ихъ жизни—радостныхъ и печальныхъ—съ словомъ утѣшенія и назиданія, наставленія и исправленія, въ видахъ достиженія этимъ путемъ болѣе тѣснаго духовнаго единенія и сближенія ихъ съ пасомыми.

5. Воспитаніе молодаго поколѣнія въ школахъ въ духѣ вѣры и благочестія. Для сего необходимо все вниманіе обратить на школьное воспитаніе, чтобы учащіеся выходили изъ учебныхъ заведеній не съ однимъ только запасомъ религіозныхъ знаній, а съ живою, сердечною вѣрою въ Бога и твердо воспитанною склонностію къ исполненію Его святыхъ заповѣдей. Въ виду этого преподаваніе закона Божія въ учебныхъ заведеніяхъ должно выражаться не въ формѣ только простаго изложенія уроковъ св. вѣры, какъ предмета знанія, но въ формѣ живыхъ и вразумительныхъ бесѣдъ съ дѣтьми о вѣрѣ и благочестіи, какъ существенномъ, необходимомъ для души, основномъ началѣ жизни христіанской и какъ драгоценнѣйшемъ сокровищѣ для сердца. Посему въ учебныхъ заведеніяхъ на мѣста законоучителей должны быть назначаемы лица, отличающіяся, кромѣ широкаго богословскаго образованія, истинно христіанскимъ благочестіемъ и ревностію къ пастырскому служенію. Но чтобы законоучители могли вполнѣ достигать возлагаемой на нихъ рели-

гібно-воспитательной задачі, необходимо поставитъ ихъ въ самое близкое отношеніе къ учащимся, такъ чтобы они могли бесѣдовать съ ними и наблюдать за ихъ духовнымъ преуспѣяніемъ и нравственнымъ направлениемъ и внѣ классовъ, что въ особенности приложимо къ тѣмъ учебнымъ заведеніямъ, при которыхъ имѣются общежитія. Дабы особо повліять на религіозное настроеніе питомцевъ, законоучители, какъ духовники, должны пользоваться временемъ приготовленія къ исповѣди и св. причастію.

6. Содѣйствіе дѣлу школьнаго воспитанія ювoшества со стороны семьи. Для сообщенія правильныхъ свѣдѣній о приѣмахъ воспитанія въ духѣ церковности полезно бы предпринять изданіе руководства по этому предмету, а также составленіе сборника разсказовъ для дѣтскаго чтенія, въ которыхъ жизнь обрисовывалась бы и со стороны церковно-религіозной. Съ сею же цѣлію полезно оттаивать въ публичныхъ чтеніяхъ вниманіе слушателей на вопросѣ о воспитаніи дѣтей въ духѣ вѣры, христіанскаго благочестія и церковности, и разъяснять значеніе религіознаго воспитанія; при чемъ слѣдуетъ указывать на превосходство христіанскаго православнаго воспитанія предъ всѣми другими системами въ дѣлѣ благоустроенія истиннаго счастья человѣческаго.

Сверхъ того, для устраненія недостатковъ религіозно-нравственнаго состоянія народа вообще необходимо стремиться чрезъ воздѣйствіе проповѣди къ возвышенію степени его христіанскаго просвѣщенія, разъясняя ему недостаточность для христіанина одного только вышшаго, обрядоваго благочестія, поучая основнымъ началамъ христіанской нравственности и постепенно приводя его къ сознанію того, что чистое и непорочное благочестіе предъ Богомъ состоитъ въ дѣлахъ христіанскаго милосердія и въ томъ, чтобы хранить себя неоскверненнымъ отъ міра (Іак. I, 27). Для достиженія сей цѣли должно быть предпринято:

а) Иовсемѣтное устройство школъ и преимущественно церковно-приходскихъ, по мысли своей имѣющихъ задачу религиозно-воспитательную. Школы эти должны сдѣлаться разсадникомъ истинно-христіанскаго благочестія въ народѣ. Для утвержденія въ дѣтяхъ такого благочестія, необходимо вести ихъ къ сознательному и сердечному усвоенію религиозныхъ истинъ. Самый правильный путь къ достиженію сей высокой цѣли долженъ состоять въ неотдѣлимости школы отъ церкви, чтобы церковное воспитаніе и школьное обученіе шли рука объ руку, неразрывно и нераздѣльно. Для сего не только нужно подробно знакомить дѣтей съ жизнію Христа Спасителя, Пресвятой Богородицы и особенно чтимыхъ святыхъ, чтобы молитва къ нимъ была осмысленною, но и показывать имъ надлежащія въ приходскомъ храмѣ священныя изображенія, такъ чтобы дѣти твердо знали значеніе каждой святой иконы и вообще были знакомы съ священною обстановкою храма. Такимъ образомъ приходскій храмъ съ своими священными изображеніями сдѣлается по истинѣ наглядною школою вѣры и благочестія для дѣтей и пріучитъ ихъ быть внимательными и сосредоточенными при богослуженіи. Для сей цѣли всѣми мѣрами должно стремиться къ тому, чтобы пріучитъ дѣтей къ общему пѣнію церковно-богослужебныхъ пѣсней не только въ школахъ, но и въ храмѣ, такъ чтобы съ теченіемъ времени общее пѣніе при богослуженіи всѣхъ присутствующихъ сдѣлалось постояннымъ обычаемъ, и чтобы имя Божіе славилось и воспѣвалось въ православныхъ храмахъ воистину единымъ сердцемъ и едиными усты. Ничто такъ не возвышаетъ духъ человѣка и не возноситъ его къ Богу, какъ общее согласное пѣніе.

б) Для распространенія добраго вліянія школы и на взрослыхъ, слѣдуетъ внушать родителямъ, чтобы они заставляли своихъ дѣтей-школьниковъ прочитывать дома вслухъ всѣхъ и въ будни, а особенно въ праздники, объ-

ясненныя въ школѣ мѣста изъ евангелія и разные душе-спасительныя и назидательныя разсказы.

в) Ближайшимъ пособіемъ и какъ бы продолженіемъ школьнаго дѣла должны служить правильно организованныя и целесообразно поставленныя вѣбогослужебныя собесѣдованія священниковъ съ прихожанами. Таковыя собесѣдованія существуютъ уже по всемъ епархіямъ. Слѣдуетъ только этому весьма важному и плодотворному нововведенію въ пастырско-учительной дѣятельности православно-русскаго духовенства, одати надлежащую поддержку и развитіе. Кромѣ систематическаго, въ видѣ катихизаціи, преподаванія религіозныхъ истинъ, съ собесѣдованіями можетъ быть соединено обученіе церковному пѣнію, изученіе со словъ молитвъ и т. п. Программа собесѣдованій можетъ разнообразиться въ частностяхъ, смотря по мѣстнымъ условіямъ. При обученіи молитвамъ слѣдуетъ внушать, чтобы онѣ совершались въ семействахъ каждый день утромъ и вечеромъ, чтобы взаимно молились родители за дѣтей, и дѣти за родителей, хотя бы самою краткою простою молитвою, которая легко усвоилась бы и неграмотными. Въ такой взаимодействующей молитвѣ родителей и дѣтей, старшихъ и младшихъ, семейства найдутъ свою крѣпость и благоустроенность.

г) Въ виду того важнаго значенія, какое имѣетъ богослуженіе въ жизни народа, надлежитъ вмѣнить духовенству въ непремѣнную обязанность службу церковную совершать по чину и благоговѣнно, читать ясно и внятно, пѣнія придерживаться стариннаго и умирительнаго и избѣгать пѣнія крикливаго и чуждаго церковнаго характера; крестное знаменіе возлагать на себя истово, съ благоговѣніемъ, и также священники да благословляютъ народъ. Духовнымъ лицамъ въ одеждѣ и во всемъ образѣ жизни избѣгать всего, что можетъ подавать соблазнъ.

д) Труды священниковъ въ ихъ просвѣтительной дѣятельности должны раздѣлять и діаконъ. Ихъ содѣйствіе

въ этомъ направленіи можетъ выражаться въ чтеніи за литургією, во время причащаемаго стиха, по указанію священника, житій святыхъ, назидательныхъ наставленій изъ пролога и другихъ книгъ. Точно такія же чтенія, соединяемыя съ пѣніемъ, діаконы могли бы открывать въ воскресные и праздничные дни въ деревняхъ или въ частныхъ, наиболѣе помѣстительныхъ домахъ мѣстныхъ прихожанъ, или, гдѣ есть, въ молитвенныхъ домахъ въ то время, когда священникъ будетъ вести бесѣду въ церкви.

е) Кромѣ того, для просвѣщенія народа въ духѣ свѣтры и нравственности и для утвержденія въ немъ истиннаго ихъ пониманія, должны быть издаваемы или же приобретаемы книги и листки духовно-нравственнаго содержанія на простомъ удобопонятномъ языкѣ, а въ мѣстностяхъ раскольническихъ съ противораскольническимъ содержаніемъ.

ж) Всѣми средствами необходимо бороться противъ страшнаго для внутренняго благоустройства семьи и разорительнаго для хозяйства, болѣе и болѣе усиливающагося народнаго недуга пьянства. Съ этою цѣлью приходскіе священники имѣютъ заботиться объ устройствѣ обществъ трезвости и силою пастырскихъ увѣщаній располагать прихожанъ къ недопущенію открытія питейныхъ заведеній, гдѣ ихъ не было, и къ закрытію ихъ тамъ, гдѣ они есть.

з) Такъ какъ народъ предается пьянству большею частію въ дни воскресные и праздничные, то слѣдуетъ приложить всѣ усилія къ тому, чтобы эти дни въ полномъ смыслѣ посвящались Господу Богу. Кромѣ утренняго и литургійнаго богослуженія, вмѣнить духовенству въ обязанность служить по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ вечерню по уставу съ возможною торжественностію, производя звонъ въ большой колоколь, а по окончаніи вечерни, смотря по пуждамъ пасомыхъ, произнести проповѣди, вести бесѣды о предметахъ свѣтры и нравственно-

сти, назидательныя поученія, читать житія святыхъ, или же служить молебны съ акаѳистомъ, располагая молящихся къ участию въ церковныхъ пѣснопѣнїяхъ. Словомъ, нужно стремиться къ тому, чтобы въ воскресные и праздничные дни двери увеселительныхъ заведеній и мѣстъ пьяныхъ сборищъ были закрыты, а двери храмовъ Божїихъ открыты. Чтобы народъ не отвлекался въ эти дни отъ молитвы и проповѣди, слѣдуетъ всеми мѣрами стремиться къ перенесенію сельскихъ и городскихъ базаровъ съ праздничныхъ и воскресныхъ дней на будни и къ прекращенію по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ торговли,—особенно же торговли крѣпкими напитками,—а равно работъ на фабрикахъ и въ разныхъ мастерскихъ.

и) Для успѣха всѣхъ этихъ мѣропрїятій слѣдуетъ обратить вниманіе на возвышеніе пастырскаго достоинства въ глазахъ народа. Для сего нужно воспитывать въ кандидатахъ пастырства строго церковное направленіе, создавая его посредствомъ приученія ихъ къ неуклонному исполненію всѣхъ постановленій и уставовъ святой церкви въ училищахъ и семинаріяхъ, а также посредствомъ постоянного съ дѣтскихъ лѣтъ чтенія житій св. подвижниковъ вѣры и благочестія, такъ чтобы насаждался въ сердцахъ ихъ духъ ревности о благочестіи и любви къ церкви и стремленіе всеми силами служить къ прославленію имени Божїя и Его святой церкви. Желательно бы въ этихъ цѣляхъ стремиться къ увеличенію въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ числа преподавателей и воспитателей, облеченныхъ въ духовный санъ; по крайней мѣрѣ такими должны быть преподаватели богословскихъ предметовъ.

Б) Религіозно-нравственное состояніе православныхъ инородцевъ имѣетъ свѣтлыя и темныя стороны. Сохраняя всѣ свойства религіозности православно-русскаго народа, инородцы отличаются глубокою набожностію, дѣтскою простотою вѣры, преданностію Богу и глубокимъ

почитаніемъ святыхъ Его; но въ то же время у нихъ гораздо больше остатковъ языческихъ вѣрованій, чѣмъ у русскихъ, такъ что въ общемъ ихъ религіозно-нравственное состояніе менѣе удовлетворительно. Если религіозность и православно-русскихъ часто бываетъ только чисто внѣшняя, то у инородцевъ она далѣе внѣшности рѣдко простирается. Если и у православно-русскихъ христіанъ, не смотря на тысячелѣтнее просвѣщеніе ихъ христіанствомъ, сохранились доселѣ остатки старинныхъ языческихъ вѣрованій, то инородцы, при недавнемъ сравнительно своемъ знакомствѣ съ христіанствомъ, не смогли еще выйти изъ того религіозно-нравственного состоянія, которое называется двоевѣріемъ. Рядомъ съ христіанскимъ Богомъ они чтутъ и старыхъ своихъ языческихъ боговъ, совершаютъ имъ жертвоприношенія, поклоняются керемети, соблюдаютъ разные языческіе обычаи, хотя и стараются скрывать это, такъ что у нихъ еще много слѣдовъ язычества. У крещеныхъ же татаръ замѣчается по мѣстамъ склонность и приверженность къ магометанству. Такое двоевѣріе и привязанность къ старымъ своимъ обычаямъ въ наибольшей степени замѣчаются между тѣми инородцами, которые живутъ сплошными массами и притомъ вдали отъ вліянія русскихъ и православно-русскаго христіанскаго просвѣщенія. Въ частности въ этомъ отношеніи религіозно-нравственное состояніе таковыхъ удаленныхъ отъ русскаго вліянія инородцевъ представляется въ настоящее время въ слѣдующемъ видѣ:

1) Изъ крещеныхъ черемисъ и чувашъ еще не очень значительная часть совершенно оставила свои языческіе обычаи и начала жить по христіански. О большей части ихъ можно сказать, что они христіане только по имени, потому что продолжаютъ еще жить жизнью, почти одинаковою съ некрещеными. Правда, они омыты отъ грѣха прародительскаго въ купели крещенія, но не просвѣщены, какъ слѣдуетъ, ученіемъ евангелія. Они вѣнчаются

въ церкви, по празднество свадебное сопровождается у нихъ языческими церемоніями. Умершихъ погребаютъ они по чину православной церкви, но совершаютъ надъ ними помишки по языческимъ обрядамъ. Они знаютъ о воскресеніи Христовомъ и день воскресный почитаютъ, но рядомъ съ нимъ, вмѣстѣ съ магометанами, чтутъ пятницу. Наконецъ, многіе изъ этихъ именуемыхъ христіанами черемись и чувашь безъ ужаса не могутъ произнести имени керемети и почти при каждой бѣдѣ, при всякой болѣзни какъ своей, такъ и домашнихъ животныхъ, стараются умиловить ея своими жертвоприношеніями. Даже съ именами христіанскихъ святыхъ они не рѣдко соединяютъ суевѣрныя, чисто языческія представленія. Такъ напр. чуваша обращаются къ святителю Николаю съ молитвою объ отмщеніи ихъ врагамъ и обидчикамъ.

2) Все сказанное о двоевѣрїи чувашь и черемись можетъ быть вполне приложено и къ вотякамъ. Они продолжаютъ еще совершать моленія своимъ языческимъ богамъ. Совершаются иногда общественныя молитвы чисто двоевѣрнаго характера; таково напр. моленіе Богу христіанскому предъ иконою Спасителя, но съ заклапиемъ, въ видѣ жертвоприношенія, быка для общей трапезы. Поминовенія умершихъ принимаютъ большею частію характеръ чисто языческой тризны. Обращаетъ на себя вниманіе и ворожба вотяковъ. Ворожцы—это закоренѣлые приверженцы вотской старины; они съ усердіемъ поддерживаютъ суевѣрные обряды, застрашивая гнѣвомъ боговъ за неисполненіе старинныхъ обычаевъ. При совершеніи своихъ народныхъ празднествъ сильно предаются пьянству. Кумышку (національный вотскій напитокъ) усердно пьютъ мужчины и женщины, молодые люди и дѣвушки, и даже дѣти. Вообще религіозное христіанское развитіе ихъ находится на весьма низкой степени.

3) Въ религіозно-нравственной жизни крещеныхъ татаръ въ послѣднее время нельзя не видѣть значительной

перемѣны въ пользу христіанства, особенно тамъ, гдѣ церковное богослуженіе стало совершаться у нихъ частію на татарскомъ языкѣ. Даже женщины и дѣвушки ихъ, прежде чуждавшіяся христіанскаго духовенства, церкви и всякой христіанской обрядности, нынѣ свободно и безъ всякаго принужденія начинаютъ ходить къ церковнымъ службамъ, за которыми усердно молятся Богу. Тоже самое замѣчается при служеніяхъ и на мѣстахъ ихъ жительства, какъ то: при напольныхъ молебствіяхъ, при крещеніи младенцевъ, при напутствованіи больныхъ. Но вмѣстѣ съ этимъ нельзя не пожалѣть о томъ, что крещеные татары находятся по мѣстамъ подъ сильнымъ вліяніемъ своихъ единоплеменниковъ татаръ-магометанъ. Единоплеменность происхожденія, общность житейскихъ интересовъ, національныя склонности, одинъ и тотъ же языкъ, естественно сближаютъ ихъ болѣе съ татарами-магометанами, чѣмъ съ русскими. И по внѣшнему своему виду они очень походятъ на татаръ-магометанъ, отличаясь отъ нихъ только тѣмъ, что не брѣютъ головъ и не носятъ тюбетеекъ. Подобно имъ они болѣею частію или вовсе не знаютъ русскаго языка, или же понимаютъ одинъ только обыденный разговорный языкъ. Поэтому чрезвычайно трудно для нихъ воспринимать истины Христовой вѣры, особенно когда онѣ передаются не на родномъ ихъ языкѣ, а на русскомъ.

И вообще о крещеныхъ ипородческихъ племенахъ—вотякахъ, чувашахъ, черемисахъ и татарахъ надобно сказать одно, что чѣмъ болѣе знакомятся они съ русскимъ языкомъ и русскою жизнію, чѣмъ болѣе имѣютъ средствъ, въ лицѣ своихъ духовныхъ учителей и руководителей, на своемъ родномъ языкѣ провести въ сознаніе спасительныя истины вѣры и нравственности, тѣмъ выше уровень нравственно-религіознаго ихъ развитія, тѣмъ меньше въ нихъ слѣдовъ языческихъ заблужденій и суевѣрій или мусульманскихъ обычаевъ и привычекъ, и наоборотъ.

Нравственной и религіозной тьмы въ нихъ много, особенно въ тѣхъ крещеныхъ инородцахъ, которые живутъ сплошными массами, вѣдъ вліянія русскаго народонаселенія и просвѣтительной дѣятельности духовенства. Въ послѣднее время, впрочемъ, благодаря грамотности, а также переводу богослужебныхъ книгъ на инородческіе языки, у всѣхъ вообще крещеныхъ инородцевъ начинается общаруживаться поворотъ къ христіанскому образу жизни.

Причины неудовлетворительнаго религіозно-нравственнаго состоянія православныхъ инородческихъ приходо́въ очевидны. Инородцы не понимаютъ русскаго и церковнославянскаго языка, на которомъ написаны наши вѣроучительныя и церковно-богослужебныя книги, оттого и христіанскаго ученія не знаютъ. Для нихъ нужны священныя книги на ихъ родномъ языкѣ, богослуженіе на ихъ же языкѣ, священники, знающіе ихъ языкъ, нужны школы, нужно просвѣщеніе. И такъ существенно необходимыми мѣрами для возвышенія религіозно-нравственнаго состоянія инородцевъ должны быть признаны:

а) Назначеніе священно-церковно-служителями въ приходы съ инородческимъ населеніемъ лицъ самыхъ благонадежныхъ и притомъ знающихъ языкъ инородцевъ, а по возможности и удобству и изъ природныхъ инородцевъ, такъ какъ русскій рѣдко можетъ вполне прииноровиться къ инородцамъ, хотя бы отчетливо говорилъ на ихъ природномъ языкѣ. Въ послѣднемъ случаѣ достойныхъ кандидатовъ на мѣста священниковъ и діаконовъ на первыхъ порахъ можно найти между учителями инородческихъ школъ, учившихся въ свое время или въ казанской инородческой семинаріи, или въ казанской крещено-татарской школѣ, или въ симбирской центральной чувашской школѣ. Въ первомъ же случаѣ для приготовленія кандидатовъ священства въ инородческіе приходы было бы желательно ввести преподаваніе инородческихъ языковъ въ духовныхъ семинаріяхъ. Необходимо также

въ семинаріяхъ тѣхъ епархій, гдѣ есть инородцы крещеные или некрещенные, въ миссіонерскихъ цѣляхъ ввести изученіе ихъ вѣрованій, правовъ и обычаевъ.

б) Учрежденіе въ инородческихъ приходахъ катихизаторства въ помощь церковно-просвѣтительному служенію священно-служителей сихъ приходовъ. Съ этою цѣлью причты инородческихъ приходовъ могли бы выбирать изъ мѣстныхъ прихожанъ грамотныхъ и расположенныхъ къ тому, отличающихся благочестіемъ людей, и посылать ихъ или на мѣстныя средства, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, или на средства миссіонерскаго комитета стипендіатами въ казанскій миссіонерскій пріютъ, или въ казанскую крещено-татарскую школу, или въ другое подобное учебное заведеніе, съ тѣмъ, чтобы стипендіаты по окончаніи ученія, оказавшіеся благонадежными, возвращались въ свои приходы и, не отрываясь отъ своихъ домашнихъ занятій, служили церкви Божіей въ качествѣ катихизаторовъ. Они могли бы бесѣдовать съ прихожанами, подъ руководствомъ священника, въ внѣбогослужебное время, быть учителями въ школахъ церковно-приходской, или исправлять должность псаломщика. Кругъ ихъ дѣятельности можетъ быть распространенъ на нѣсколько деревень и даже селъ, смотря по способностямъ ихъ и мѣстнымъ надобностямъ. Въ этомъ случаѣ они для успѣха дѣла могли бы устраивать подвижныя школы. Катихизаторы должны находиться въ зависимости отъ епархіальнаго начальства. По достаточномъ приготовленіи и оказанной способности къ просвѣтительной дѣятельности, они могутъ быть выбираемы и въ кандидаты священства. Для направленія и руководства таковыхъ священниковъ изъ инородцевъ было бы полезно учредить окружныхъ миссіонеровъ-благочинныхъ съ высшимъ академическимъ и миссіонерскимъ образованіемъ.

в) Устройство молитвенныхъ домовъ въ далеко отстоящихъ отъ церкви инородческихъ деревняхъ, а гдѣ воз-

можно, и новыхъ церквей, особенно въ тѣхъ деревняхъ, которыя окружены язычниками и магометанами. Къ устройству молитвенныхъ домовъ, по затруднительности построения церквей, слѣдовало бы приступить при первой къ тому возможности, и въ такомъ видѣ строить ихъ, чтобы можно было производить въ нихъ и ученіе школьное, и ученіе церковное, и богослуженіе, не исключая и литургіи, которая могла бы совершаться на переносномъ антиминсѣ въ алтарной части молитвеннаго дома, каждый разъ тщательно закрываемой на небогослужебное время. Въ видахъ сокращенія расходовъ представляется возможнымъ, въ одной связи съ главнымъ молитвеннымъ домомъ, за одною стѣною устроить помѣщеніе для учителя-катихизатора, а за другою помѣщеніе священнику, на случай пріѣзда его для исполненія обязанностей своихъ по приходу. Последнее помѣщеніе могло бы служить и ночлежнымъ пріютомъ для школьничковъ-дѣтей ближайшихъ поселеній на время непогоды и при трудности сообщеній ихъ съ мѣстомъ жительства. Желательно, чтобы Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ отправлять богослуженіе и совершать литургію на переносномъ антиминсѣ съ переноснымъ престоломъ не въ молитвенныхъ только домахъ, но и въ часовняхъ, во всякомъ приспособленномъ зданіи и въ открытомъ мѣстѣ. Нужда въ этомъ чувствуется особенно въ большихъ степяхъ среди кочевничковъ. Престоль могъ бы устроиться складной, удобный для переноса и укладки.

1) Употребленіе мѣстныхъ нарѣчій въ церковномъ богослуженіи вполне или пополамъ съ церковно-славянскимъ, смотря по числу присутствующихъ въ церкви инородцевъ и русскихъ, а при требоисправленіи у инородцевъ—исключительное употребленіе ихъ роднаго языка. Поэтому лица церковнаго причта должны быть преимущественно изъ инородцевъ. Если псаломщикъ русскій не знаетъ инородческаго мѣстнаго языка или не умѣетъ

совершенно точно по инородчески произносить слова, въ такомъ случаѣ чтеніе при церковномъ служеніи, а по возможности и при требохъ, лучше поручать учителю или болѣе грамотнымъ ученикамъ мѣстной инородческой школы. Пѣть на клиросѣ всегда должны ученики мѣстной школы; по признается настоятельно необходимымъ стремиться къ тому, чтобы постепенно вводить общее пѣніе всѣхъ учениковъ и вообще всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ при богослуженіи. Для достиженія возможности всѣхъ церковныхъ службъ и священнодѣйствій въ инородческихъ приходахъ совершать на инородческихъ языкахъ, пужно оказывать всѣ возможные пособія казанской переводческой комисіи, которая своею неустанною религіозно-просвѣтительною дѣятельностью пріобрѣла вполне заслуженную извѣстность и дѣло христіанскаго просвѣщенія инородцевъ поставило на твердую почву.

д) Открытіе въ инородческихъ приходахъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности, въ которыя слѣдуетъ располагать родителей посылать и дѣвочекъ инородческихъ, въ видахъ ознакомленія ихъ съ русскимъ языкомъ и обычаями. Научившись въ школахъ, онѣ сдѣлаются весьма полезными проводницами христіанскаго ученія и добрыхъ русскихъ обычаевъ въ инородческія семейства. Обученіе въ такихъ школахъ можно поручать способнымъ къ тому діаконамъ и учителямъ подъ руководствомъ приходскаго священника.

е) Обученіе взрослыхъ инородцевъ истинамъ вѣры и нравственности, а также и молитвамъ на ихъ языкахъ внѣ богослуженія.

ж) Наконецъ устройство, въ особенности въ инородческихъ приходахъ, благотворительныхъ заведеній разнаго рода, смотря по мѣстнымъ условіямъ, съ пріуроченіемъ ихъ къ церковно-приходскимъ попечительствамъ. Въ нихъ должны находить пріютъ больные и престарѣлые и дѣтисироты. Таковыя заведенія, служа обнаруженіемъ хри-

стіанской любви, составляющей коренную основу правственности христіанской, не только утверждали бы въ христіанствѣ уже крещеныхъ и колеблющихся инопорядцевъ, но располагали бы къ нему и некрещеныхъ магометанъ язычниковъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 8 января—22 марта 1886 г., за № 3, о вычетахъ изъ содержанія наставниковъ и служащихъ въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 20 минушаго декабря, за № 15031, съ заключеніемъ Хозяйственнаго Управленія, по возбужденному однимъ изъ преосвященныхъ вопросу, подлежатъ ли дѣйствию Высочайше утвержденнаго 9—21 іюня 1873 г. мнѣнія Государственнаго Совѣта (ч. 1), о вычетахъ изъ денежнаго содержанія чиновниковъ при всякомъ увеличеніи такового, наставники епархіальныхъ женскихъ училищъ, которые хотя и пользуются правами государственной службы и служба ихъ въ снхъ училищахъ, въ случаѣ перехода на духовно-училищную службу съ жалованьемъ отъ казны, зачисляется имъ въ срокъ для выслуги на пенсію, по одной только службѣ въ женскихъ епархіальныхъ училищахъ правомъ на пенсію не пользуются и жалованье получаютъ не изъ духовно-учебнаго капитала, а изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ? Приказали: Принимая во вниманіе, что, по существующимъ законоположеніямъ, дѣйствию закона 9—21 іюня 1873 г. подлежатъ всѣ служащіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ лица, пользующіяся правами государственной службы, изъ какихъ бы источниковъ постоянное содержаніе они ни получали, что изъ числа служащихъ въ епархіальныхъ женскихъ духовныхъ училищахъ лицъ пользуются правами государственной службы только преподаватели, состоящіе при тѣхъ училищахъ на постоянной службѣ, а не по вольному найму, а также экономъ и врачъ, и что вопросъ о томъ, какія изъ служащихъ въ женскихъ епар-

хіяльныхъ училищахъ лица должны подлежать вычету изъ содержанія, на основаніи вышеприведеннаго закона, можетъ быть возбужденъ и другими епархіальными начальствами, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, опредѣляетъ: сообщить всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, циркулярно, чрезъ напечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, для руководства епархіальнымъ женскимъ училищамъ, что изъ числа служащихъ въ сихъ училищахъ лицъ подлежатъ вычету изъ содержанія, на основаніи закона 9—21 іюня 1873 г., только преподаватели, состоящіе при училищахъ на постоянной службѣ, а не по вольному найму, а также экономъ и врачъ, какъ пользующіеся правами государственной службы, и что означенному вычету должны подлежать лишь постоянные, положенные по штату, оклады содержанія сихъ лицъ, безъ причисленія къ нимъ единовременныхъ добавокъ, дѣлаемыхъ иногда по некоторымъ женскимъ училищамъ изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ, такъ какъ эти добавки, какъ временныя, могутъ измѣняться и даже вовсе прекращаться; о чемъ для зависящихъ распоряженій, сообщить въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ выписку изъ настоящаго опредѣленія.

Списокъ лицъ духовнаго и свѣтскаго званія, коимъ за заслуги и пожертвованія по духовному вѣдомству, опредѣленіемъ отъ 5—12 февраля 1886 года, за № 283, пренодано благословеніе Святѣйшаго Синода съ выдачею установленныхъ грамотъ.

По епархіямъ: *саратовской*—саратовской купеческой вдовѣ Маріи Щегольковой; княгинѣ Маріи Александровнѣ Голицыной-Прозоровской; старостѣ Петропавловскаго собора въ г. Петровскѣ, петровскому мѣщанину Ивану Аболину; попечителю того же собора, петровскому мѣщанину Ивану Волкову.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:
Священническія: 1) отъ 23 апрѣля 1886 г. въ слоб. Бородачевкѣ, Камышинскаго уѣзда, діакону о Дубовской

соборной церкви Василию Бенедиктову. 2) отъ 25 апрѣля 1886 г. въ слоб. Голяевкѣ, Сердобскаго уѣзда, псаломщику слоб. Покровской, Новоузенскаго уѣзда, Самарской губ. Александру Архангельскому. 3) отъ 30 апрѣля 1886 г. въ слоб. Водопьяновой, Аткарскаго уѣзда, заштатному священнику Андрею Вязовскому, командированному впредь до усмотрѣнія. 4) отъ 30 апрѣля 1886 г. въ с. Бѣлогороднѣ, Вольскаго уѣзда, священнику едино-вѣрческой церкви с. Болтуновки, Хвалынскаго уѣзда, Тимофею Расторгуеву.

Псаломщическія: 1) отъ 23 апрѣля 1886 г. въ с. Глядково, Саратовскаго уѣзда, бывшему воспитаннику Сарат. Духов. Семинаріи Николаю Агринскому. 2) отъ 25 апрѣля 1886 г. въ г. Хвалынскѣ, при соборной церкви, псаломщику села Елшанки, Хвалынскаго уѣзда, Василию Изнаирскому. 3) отъ 30 апрѣля 1886 г. въ с. Елшанкѣ, Хвалын. уѣзда, запрещенному священнику с. Оедоровки, Хвалынскаго уѣзда, Іоанну Благодарову.

Исключены за смертію изъ списковъ заштатные: 1) псаломщикъ-діаконъ села Липовки, Царицынскаго уѣзда, Василій Рыбаковъ. 2) псаломщикъ с. Оедоровки, Хвалынскаго уѣзда, Петръ Боголюбовъ. 3) псаломщикъ села Шиковки, Хвалынскаго уѣзда, Павелъ Виноградовъ.

Состоявшій на должности: 1) псаломщикъ Хвалынской соборной церкви Дмитрій Дубровинъ. 2) псаломщикъ села Попова Врага Сердоб. уѣзда Никаноръ Смысловъ.

Уволены за штатъ: псаломщикъ діаконъ села Софьина, Аткарскаго уѣзда, Евфимій Пospѣловъ.

Удалены отъ должности: 1) священникъ с. Оедоровки, Хвалынскаго уѣзда, Іоаниъ Благодаровъ. 2) псаломщикъ г. Аткарска Петропавловской церкви Николай Соколовъ. 3) псаломщикъ Саратовской Спасопреображенской церкви Алексѣй Повперовъ.

Саратовское Епархіальное Начальство, по опредѣленію отъ 24/27 апрѣли сего года, симъ предписываетъ благочиннымъ, чтобы они, по требованіямъ землемѣровъ, немедленно командировали для пахожденія при ихъ дѣйствіяхъ, въ качествѣ депутатовъ съ духовной стороны, священниковъ ближайшихъ къ мѣстамъ дѣйствій землемѣровъ селеній.

ИЗВѢСТІЯ.

При Балашовскомъ духовномъ училищѣ съ 1-го мая состоитъ вакансія надзирателя съ жалованіемъ 300 р. въ годъ, при казенной квартирѣ со столомъ (ученическимъ). Желаящіе занять означенную должность благоволятъ подать прошеніе на имя Его Пресвященства.

Графиня Параскева Сергѣевна Уварова пожертвовала 630 руб. на позолоту 5 крестовъ на главахъ Знаменской церкви въ с. Черкасскомъ, Вольскаго уѣзда.

13 февраля сего года, въ сл. Старо-Хоперской, Балашовскаго уѣзда, совершено мѣстнымъ благочиннымъ освященіе новоустроеннаго храма, въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы.

Праздныя мѣста:

| | Число душъ. | | Десятинъ земли. | Домъ. |
|--|-------------|-------|-----------------|-------|
| | Прав. | Раск. | | |
| А) <i>Священническая:</i> | | | | |
| Въ с. Лопуховкѣ, Вольскаго у. | 728 | — | 33 | общ. |
| — „ Ульяновкѣ, Кузнецкаго у. | 622 | — | 33 | нѣтъ. |
| — „ Покурдяхъ, Хвалыиск у. | 2824 | — | 33 | нѣтъ. |
| — „ Благодатномъ, Хвалын. у. | 496 | — | 33 | цер. |
| — „ Ѳедоровкѣ, Хвалыиск. у. | 1013 | 5 | 55 | общ. |
| — „ Кикинѣ, Вольскаго у. | 850 | — | 42 | нѣтъ. |
| — „ Терсѣ, Вольскаго у. | 2601 | — | 66 | общ. |
| — „ Лапгѣ, Камыш. у. | 748 | — | 33 | общ. |
| — „ Лопастейкѣ, Вольск. у. | 1478 | — | 49½ | общ. |
| — „ Болтуновкѣ, Хвалыиск. у., единовѣрческой церкви. | | | | |

В) Діакопскія:

Въ с. Лемешкиной, Камышин. у. 1134 — 33 нѣтъ.

В) Псаломщическія:

Въ г. Аткарежѣ, Петропав. цер. . 1082 — 66 нѣтъ.

— с. Поповомъ-Врагѣ, Сердоб. у. 826 — 33 нѣтъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

**ВЪ СИНОДАЛЬНЫХЪ КНИЖНЫХЪ ЛАВКАХЪ ВЪ
МОСКВѢ И С.-ПЕТЕРБУРГѢ**

(въ Москвѣ въ зданіи синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ
въ зданіи Св. Синода)

ПОСЛѢДОВАНИЕ ВЪ НЕДѢЛЮ СВ. ПАСХИ

(изд. спб.), пер. печ. 32 д., 32 стр. ц. въ бум. пер. 3 к.

Служба, житіе и чудеса, иже во святыхъ отца нашего Ни-
колая, архіепископа муръ-ликійскаго чудотворца,

гр. печ. (изд. москов. син. типог.). Цѣна въ кожѣ 1 р.
10 к., въ кореш. 90 к., въ бум. 70 к., церк. печ. въ ко-
жѣ 1 р. 30 к., въ кор. 1 р. 10 к., въ бум. 95 к.

Службы на 6 декабря и 9 мая. Къ первой службѣ
присоединенъ акаѳистъ. Житіе и чудеса перепечатааны
изъ пролога. Первая изъ сихъ книгъ напечатана граж-
данскимъ шрифтомъ для тѣхъ любителей духовнаго чте-
нія, которыя затрудняются славянскимъ шрифтомъ;
шрифтъ крупный.

П С А Л Т И Р Ъ

на слав. яз., въ 32 д. (изд. спб.). Цѣна въ коленк. пер.
35 коп., въ кореш. 25 коп., въ бумаж. 15 коп.

МИНЕЯ МѢСЯЧНАЯ,

въ 12 кн., цер. печ. въ листъ съ кин. (изд. Моск.);
цѣна въ кожѣ 33 руб.

Сія Минея содержитъ въ себѣ богослужебныя послѣдо-
ванія или службы въ честь святыхъ, празднуемыхъ каж-
дый день въ продолженіе года и раздѣляется по мѣся-
цамъ. Въ нѣкоторые дни положено двѣ и даже три служ-
бы разнымъ святымъ. Въ концѣ каждого мѣсяца распо-

ложены дополнительные пѣснопѣнія въ честь Богоматери (богородичны), которыя обычно прилагаются къ тропарямъ и стихирамъ на „Слава и нынѣ“.

Въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ

(въ Москвѣ въ зданіи синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ въ зданіи Св. Синода)
поступила въ продажу новымъ изданіемъ напечатанная
книга:

АКАФИСТЪ СВЯТИТЕЛЮ И ЧУДОТВОРЦУ МИТРОФАНУ,

съ изображеніемъ святителя, цер. печ., съ кин. въ 32 д.
изд. Спб. 1886 г. Цѣна 12 коп.

Тамъ же продаются:

Служба на каждый день страстныхъ седмицъ великаго поста.
На слав. яз. съ кин., въ 4 д. въ 2 кв., въ шагр. саф.
6 р., переп. кож. 3 р. 60 к., бум. 2 р. 90 к.; въ 3 кн.
въ кож. 4 р., бум. 2 р. 95 к.; въ 6 кн. въ кор. 5 р.
15 к.; бум. 3 р 5 к.

ЕВАНГЕЛІЯ,

чтомыя въ св. великій четвертокъ на литургіи, на умо-
веніи и по умовеніи ногъ и во св. великій пятокъ на
утрени и на вечерни, на слав. яз., въ листъ 45 к., въ
16 д. л. безъ кин. на вел. бум. въ коленк. пер. 75 к.;
въ бумажкѣ 30 к.; на бѣл. бум. въ коленк. 45 к.; въ бум.
8 к.; граж. печ. въ коленк. 35 коп., въ бум. 15 к.

ЕВАНГЕЛІЯ,

12 евангелій, чтомыя въ св. великій пятокъ на утрени;
на слав. и руск. яз., въ 16 д. л., въ колен. 50 к., въ
бум. 15 к.; на руск. яз. въ кол. 45 к., въ бум. 10 к.

Состоящее подъ Высочайшимъ покровительствомъ
Государыни Императрицы общество спасенія на водахъ.

НАСТАВЛЕНІЕ

ДЛЯ СПАСЕНІЯ УТОПАЮЩИХЪ И ВОЗВРАЩЕНІЯ УТОПЛЕННИКОВЪ КЪ ЖИЗНИ.

Наставленія для спасенія утопающихъ.

1. Приближаясь къ утопающему, увѣрьте его громкимъ и твердымъ голосомъ, что онъ спасенъ.

2. Прежде чѣмъ броситься въ воду, для спасенія его, снимите, или сорвите съ себя какъ можно скорѣе и сколько возможно болѣе платья; но если нѣтъ времени, то, во великомъ случаѣ, снимите сапоги, развяжите завязки исподняго платья и выверните карманы,—въ противномъ случаѣ, наполнившись водою, они будутъ тянуть васъ къ пизу.

3. Подплывая къ утопающему, не хватайте его, если онъ бьется, но держитесь нѣсколько секундъ въ небольшомъ разстояніи отъ него, до тѣхъ поръ, пока онъ не успокоится;—въ высшей степени опасно хватать бьющагося въ водѣ человѣка. Если же нельзя ждать, пока онъ совершенно выбьется изъ силъ, то приблизьтесь къ нему съ вытянутыми впередъ руками, чтобъ схватить его, нижеуказаннымъ образомъ, прежде, чѣмъ онъ успѣетъ схватиться за васъ и лишить васъ свободы движенія.

4. Подплывъ къ утопающему, схватите его тотчасъ за волосы и поверните его какъ можно скорѣе на спину, если же волосы коротко выстрижены, или ихъ вовсе нѣтъ, то старайтесь схватить за плечо или за руку, повыше кисти, а въ случаѣ утопающій въ одждѣ, захватите ее въ складку на груди, близъ шеи, и поверните утопающаго на спину; дерните его, чтобъ онъ всплылъ, и потомъ сами повернитесь также на спину и плывите къ берегу, или къ судну, держа спасаемаго человѣка такъ, чтобъ и онъ и вы были на спинѣ и его спина прилегала бы къ вашему животу.

Этимъ способомъ вы достигнете берега, или судна, гораздо скорѣе, чѣмъ при всякомъ другомъ способѣ, и можете плыть

поддерживая двухъ и даже трехъ человѣкъ. Достоинство этого способа состоитъ также въ томъ, что онъ даетъ возможность держать лицо спасаемаго человѣка надъ уровнемъ воды. Самое важное оботоятельство при всемъ вышесказанномъ состоитъ въ томъ, чтобы быстро схватить утопающаго и положить какъ его, такъ и себя, на спину.

5. Если утопающій пошелъ ко дну, мѣсто, гдѣ онъ находится, при спокойной водѣ, опредѣляется воздушными пузырями, которые отъ времени до времени появляются на поверхности воды. При этомъ, разумѣется, надо принимать въ расчетъ дѣйствіе теченія, которое сноситъ пузыри въ сторону. Можно не рѣдко спасти пошедшаго ко дну человѣка и возвратитъ его къ жизни, нырнувъ за нимъ по направленію, указанному этими пузырями.

6. Нырнувъ за лежащимъ на днѣ человѣкомъ, слѣдуетъ схватить его одною рукою, вышеуказаннымъ образомъ, а другою рукою и ногами дѣйствовать, чтобы всплыть на поверхность вмѣстѣ съ утопшимъ.

7. Если дѣло происходитъ въ морѣ и отъ берега идетъ сильное теченіе, то благоразумнѣе удерживаться на мѣстѣ, лежа на спинѣ, пока не подоспѣтъ помощь. Не мало людей погибло отъ истощенія силъ, влѣдствіе желанія добраться до берега во время отливнаго теченія; если бы они, вмѣсто того, держались на мѣстѣ, къ нимъ могла бы быть послана шлюпка, или другаго рода помощь. Держаться на спинѣ возможно въ продолженіи нѣсколькихъ часовъ.

8. Эти наставленія относятся одинаково ко всемъ обстоятельствамъ и примѣнны какъ къ самой взволнованной, такъ и спокойной водѣ.

Наставленія для поданія первой помощи утопленникамъ.

Утопленнику, какъ бы долго онъ ни находился подъ водою и какой бы ни былъ родъ мнимой смерти, непременно слѣдуетъ подавать пособіе, за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, когда обнаружился единственно вѣрный признакъ дѣйствительной смерти— гніеніе трупа.

Прежде всего, не теряя времени, слѣдуетъ:

- а) послать за врачомъ;
- б) послать за одѣялами и сухимъ платьемъ;
- в) приготовить все, что нужно для согрѣванія утопленника, т. е. бутылки или кувшины съ горячею водою, нагрѣтые кирпичи или утюги, мѣшки съ горячею золою или пескомъ, грѣлки и т. п.;
- г) удалить всѣхъ лишнихъ людей. 3 или 4 человека достаточно для подачи пособій.

Выпутаго изъ воды утопленника ни подъ какимъ видомъ не слѣдуетъ ни откачивать на бочкѣ или другимъ способомъ, ни вообще раскачивать, ни ставить на ноги, ни сажать, хотя бы онъ обнаруживалъ слабые признаки жизни, ни приподымать за ноги.

Подавать пособіе слѣдуетъ на мѣстѣ, куда вытасченъ утопленникъ, на берегу или на лодкѣ, не теряя ни минуты и буквально исполняя слѣдующее наставленіе, въ томъ порядкѣ, какъ оно изложено *):

- 1) Положить утопленника на правый бокъ такъ, чтобы голова была немного выше ногъ.
- 2) Очистить ротъ, глотку и ноздри отъ находящихся тамъ жидкостей и слизи, посредствомъ пальца, платка или бородки пера.
- 3) Наклонить голову впередъ, приподымая слегка за плечи, поддерживая лобъ и разводя челюсти, чтобы облегчить изліяніе воды.
- 4) Обнажить быстро, но безъ толчковъ и сотрясеній тѣла, верхнюю часть туловища (шею, грудь) отъ одежды, разрывая платье въ случаѣ надобности; распуснуть поясъ, разстегнуть исподнее платье и бѣлье.
- 5) Стараться вызвать чиханіе, давая нюхать нашатырный спиртъ, жженныя перья, уксусъ и т. п., или щекотать въ ноздряхъ и въ зѣвѣ бородкою пера или жесткимъ шнуркомъ.
- 6) Спрыснуть внезапно лицо и грудь холодною или теплою водою.

*). Одинъ изъ присутствующихъ можетъ читать наставленіе, а другой приводить въ исполненіе продиктованное.

Если дыханіе не появляется, то слѣдуетъ возбудить его искусственно, для чего:

7) Быстро осушить тѣло, слегка обтереть его, особенно голову, руки и ноги.

8) Открыть ротъ, развести челюсти, вытащить языкъ и удерживать его вытянутымъ изъ рта, прикрывшиъ тесемкою, кускомъ полотна или платкомъ, черезъ подбородокъ къ нижней челюсти; челюсти же удерживать разведенными, засунувъ между коренными зубами кусочекъ пробки или дерева.

9) Положить утопленника на спину, а подъ плечи и голову подложить туго свернутое платье.

10) Окутать нижнюю часть туловища одѣломъ или сухимъ платьемъ.

11) Помѣститься у головы утопленника и исполнять слѣдующіе приемы:

Приемъ 1-й. Захвативъ утопленника за руки, у локтей, отводить ихъ отъ туловища, притягивая къ себѣ медленно, ровно и сильно, пока руки утопленника не будутъ вытянуты за голову, удерживать ихъ въ такомъ положеніи около двухъ секундъ.

Приемъ 2-й. Привести руки утопленника къ туловищу, согнувъ ихъ въ локтяхъ, и прижимать сильно, но безъ толчковъ, къ объѣмъ сторонамъ груди, тоже около двухъ секундъ.

Повторять эти приемы попеременно около 12—14 разъ въ минуту. Лучше всего сообразоваться съ собственнымъ дыханіемъ, т. е. во время вдыханія дѣлать первый приемъ, а во время выдыханія—второй приемъ.

12) Продолжать эти приемы ровно и настойчиво, пока утопленникъ не начнетъ вновь дышать, или пока врачъ не признаетъ что утопленникъ дѣйствительно мертвъ *).

13) Во время этихъ приемовъ, не останавливая ихъ и не мѣшая имъ, одинъ изъ помощниковъ можетъ докончить раздѣваніе утопленника, не раскрывая его.

14) Когда утопленникъ начнетъ дышать, только тогда, по ни

*) Были случаи оживленія только послѣ настойчиваго употребленія означенныхъ приемовъ въ продолженіи нѣсколькихъ часовъ.

въ какомъ случаѣ не раньше, покрыть все тѣло сухими одѣялами или одеждою и растирать подѣ одѣяломъ, по обнажая утолщенна, ноги и руки, производя растираніе снизу вверхъ, т. е. отъ кистей рукъ и отъ стопъ къ туловищу. Растирать фланелью, сукномъ, щетками, шерстяными рукавицами, сѣномъ, а въ случаѣ крайности—соломой и т. п. Подошвы и ладони растирать дольше.

15) Согрѣвать тѣло, проводя по немъ согрѣтыми утюгами, кирпичами или бутылками съ горячею водою, обернутыми въ салфетки, или полотно, или часть одежды, или мѣшками съ горячею золою, останавливая ихъ на болѣе продолжительное время подѣ ложечкой, подѣ мышками и на подошвахъ.

16) Когда больной придетъ въ сознаніе, но не раньше, дать ему одну или двѣ чайныхъ ложки воды съ виномъ или водкой, или теплаго кофе, или чаю.

17) Перенести больного на носилкахъ, весьма бережно, положивъ на спину или на правый бокъ и закутавъ одѣялами, въ хорошо провѣтреное помѣщеніе и уложить въ согрѣтую постель, предоставивъ ему полное спокойствіе.

Въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ

(Въ Москвѣ въ зданіи синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ въ зданіи Св. Синода)

поступили въ продажу

напечатанныя, по опредѣленію Св. Синода, брошюры:

1) „Дѣянія епископовъ православныя греко-россійскія церкви, собиравшихся въ богоспасаемомъ градѣ Казани въ мѣсяцѣ іюль 1885 г.“

Изд. с.-петерб. синодал. типогр. 1886 г. Церк. печ.

Цѣна въ печ. об. 10 коп.

отдѣльныя статьи изъ сей брошюры:

„Пастырское посланіе епископовъ православныя греко-россійскія церкви, въ богоспасаемомъ градѣ Казани собиравшихся, къ православнымъ ихъ паствамъ“. Цѣна 2 коп.

„Пастырское воззваніе (тѣхъ же епископовъ), быв-

шимъ о Господѣ чадомъ греко-россійскія церкви, а нынѣ
внѣ единенія со оною пребывающимъ, глаголемымъ ста-
рообрядамъ“. Цѣна 2 коп.

2) „Объ истинномъ смыслѣ и значеніи содержащихся въ
полемическихъ противораскольническихъ сочиненіяхъ преж-
няго времени порицаній на именуемые старые обряды“.

Цѣна 2 коп.

Содержаніе: Пастырское воззваніе.—Постановленія бывшаго въ Казани со-
бранія преосвященныхъ архіереевъ.—Опредѣленія Св. Синода.—Распоряже-
нія епархіальнаго начальства.—Извѣстія.—Объявленія.

Редакторъ **К. Рыбинъ.**

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

О значеніи Сѣзда Епископовъ въ гор. Казани.

Городъ Казань, прежній центръ мусульманства, послужилъ въ прошедшее лѣто 1885 года сборнымъ мѣстомъ для православныхъ епископовъ епархій поволжскаго края. Прошло уже цѣлыхъ восемь мѣсяцевъ съ того времени, какъ русскіе архипастыри въ количествѣ девяти чело-вѣкъ совокупно потрудились надъ разработкою важнаго вопроса о мѣрахъ къ утверженію вѣры и нравственности какъ среди кореннаго православно-русскаго населенія, такъ и среди инородцевъ, принявшихъ уже православно-христіанскую вѣру. Въ совѣщаніяхъ, по поводу предложенныхъ сѣзду вопросовъ, принимали участіе собственно девять епископовъ поволжскихъ губерній, однако на сѣздѣ имѣлись въ виду духовно-религіозныя нужды всѣхъ епархій, на пространствѣ которыхъ въ достаточномъ количествѣ проживаютъ инородцы. Въ свое время казанскій сѣздъ епископовъ возбудилъ къ себѣ живой интересъ со стороны всего русскаго общества; свѣтскія газеты по возможности старались удовлетворить этотъ интересъ своими, въ большинствѣ случаевъ случайными, отрывочными извѣстіями и замѣтками. Впрочемъ извѣстія эти касались болѣе внѣшней стороны разсматриваемаго факта; самый процессъ разработки вопросовъ, ходъ занятій епископовъ былъ мало доступенъ для свѣтскихъ изданій. Оттого, когда кончился сѣздъ, люди, серьезно заинтересованные въ этомъ дѣлѣ, съ напряженнымъ вниманіемъ и нетерпѣніемъ ожидали полныхъ и подробныхъ, официальныхъ документовъ, свидѣтельствующихъ о результатахъ серьезной работы епископовъ, собирав-

шихся въ Казани. Наконецъ явились въ печати и результаты архипастырскаго собранія. Они изложены въ „постановленіяхъ“ бывшаго въ Казани собранія пресвященныхъ архіереевъ и въ трехъ приложеніяхъ къ этой части, изъ которыхъ одно заключаетъ въ себѣ „Пастырское посланіе Епископовъ къ православнымъ ихъ паствамъ“, а другое—пастырское воззваніе къ глаголемымъ старообрядцамъ. Третье приложеніе содержитъ въ себѣ изъясненіе о содержащихся въ полемическихъ противораскольническихъ сочиненіяхъ прежняго времени порицаніяхъ на именуемые старые обряды.

Самыя постановленія бывшаго въ Казани собранія пресвященныхъ архіереевъ по предметамъ, какихъ они касаются, распадаются на три отдѣльныя главы или отдѣла. Въ первомъ отдѣлѣ начертывается сначала общая картина современнаго религіозно-нравственнаго состоянія народа, а потомъ перечисляются мѣры, необходимыя для утвержденія среди народа, въ особенности въ приходахъ съ инородческимъ населеніемъ, истинъ вѣры и христіанской нравственности. При этомъ излагаются сначала средства для религіозно-нравственнаго воздѣйствія на образованное общество, зараженное духомъ невѣрія и религіознаго индифферентизма, а потомъ указываются уже способы для устраненія религіозно-нравственныхъ недостатковъ, общихъ всему народу. Нѣкоторыя правила, даваемыя архипастырями въ этомъ отдѣлѣ, отличаются характеромъ новизны; указываются такіе способы учительнаго вліянія духовенства на народъ, какіе до сихъ поръ мало или вовсе не практиковались. Таковы напр. постановленія създа о привлеченіи къ просвѣтительной дѣятельности діаконовъ, чтеніе ими за литургіей, во время причащаемаго стиха, житій святыхъ, пролога и другихъ церковныхъ книгъ; устройство по приходамъ, съ цѣлію противодѣйствія усиливающемуся въ народѣ недугу пьянства, обществъ трезвости и т. п. Въ первомъ же отдѣлѣ заключается

общая характеристика религіозно-правственнаго состоянія приходо́въ изъ инородцевъ-вотяковъ, чувашъ, черемисъ и татаръ. Старая приверженность къ язычеству рядомъ съ христіанскою вѣрою, соблюденіе христіанскихъ и языческихъ обрядовъ характеризуютъ всѣхъ новообращенныхъ инородцевъ, проживающихъ въ восточныхъ предѣлахъ нашего отечества. Объясняя неудовлетворительное религіозное состояніе крещеныхъ инородцевъ главнымъ образомъ недостаткомъ русскаго вліянія на нихъ вообще, непонятностію для инородцевъ церковно-славянскаго и русскаго языка, члены казанскаго съѣзда рекомендуютъ назначать въ такіе приходы священниковъ, хорошо знающихъ инородческій языкъ, а также готовить къ должности священниковъ самихъ инородцевъ. Принимая во вниманіе разбросанность мѣстъ жительства всѣхъ вообще инородцевъ и въ особенности племень кочующихъ, члены казанскаго съѣзда выразили желаніе объ устройствѣ въ инородческихъ поселкахъ молитвенныхъ домовъ, приспособленныхъ къ отправленію въ нихъ богослуженія и совершенію въ нихъ на переносныхъ антиминсахъ литургіи.

Второй отдѣлъ „постановленій“ посвященъ разсмотрѣнію вопроса о русскомъ расколѣ и сектанствѣ и о мѣрахъ къ ослабленію раскольнической пропаганды. Кромѣ обычныхъ, практиковавшихся доселѣ способовъ противораскольнической борьбы, съѣздъ проектировалъ нѣкоторыя новыя мѣропріятія въ этомъ отношеніи. Сюда принадлежатъ учрежденіе должности епархіальныхъ миссіонеровъ съ спеціальною цѣлію обращенія раскольниковъ, открытіе въ Москвѣ при Никольскомъ единовѣрческомъ монастырѣ учрежденія для приготовления противораскольническихъ миссіонеровъ, устройство для обмѣна мыслями повременныхъ съѣздовъ этихъ миссіонеровъ, такъ чтобы первый съѣздъ состоялся въ Москвѣ осенью текущаго 1886 года.

Въ третьемъ отдѣлѣ „постановленій“ изложены мѣры для ослабленія и пресѣченія магометанской пропаганды. Главнымъ средствомъ, содѣйствующимъ успѣшному обращенію въ христіанство магометанъ и другихъ инновѣрцевъ, признано основательное знакомство миссіонеровъ съ языкомъ, нравами, обычаями, бытомъ и вѣрованіями тѣхъ инородцевъ, среди которыхъ приходится трудиться дѣятелямъ на миссіонерскомъ поприщѣ. Собравъ предварительно статистическія данныя о количествѣ въ разныхъ епархіяхъ инородцевъ, на основаніи этихъ данныхъ члены казанскаго съѣзда подробно указали, въ какихъ учебныхъ заведеніяхъ преподаваніе какихъ инородческихъ языковъ и вѣрованій было бы полезно. Во главѣ заведеній, ввести въ которыя преподаваніе инородческихъ языковъ и вѣрованій настойтъ нужда, поставлена Казанская духовная академія, а затѣмъ слѣдуютъ духовныя семинаріи, училища, инородческія учительскія семинаріи.

Съѣздъ высказалъ справедливое и необходимое для успѣха дѣла желаніе, чтобы семинарскіе преподаватели вновь вводимыхъ въ семинарскій курсъ предметовъ числились штатными наравнѣ съ преподавателями обязательныхъ предметовъ, съ равною платою имъ за уроки. Кромѣ этого для привлеченія кандидатовъ казанской академіи, проходившихъ курсъ миссіонерскаго отдѣла, на должности въ инородческія училища, съѣздъ полагаетъ справедливымъ освободить ихъ отъ уплаты за образованіе въ академіи, а также оставить за ними всѣ права и привилегіи по образованію наравнѣ съ наставниками духовныхъ семинарій и училищъ.

Пастырское посланіе и воззваніе служатъ прекраснымъ образцомъ архипастырскаго слова. Спокойный, кроткій и вмѣстѣ съ тѣмъ властный тонъ, мягкая, привлекающая снисходительность рѣчи производятъ на читателя впечатлѣніе „апостольскаго слова“. Въ краткихъ, чуждыхъ всякаго многословія, выраженіяхъ іерархи обнимаютъ всю

духовную жизнь своихъ пасомыхъ, описываютъ всё недостатки и нестроения, которыми страдаетъ жизнь современнаго намъ общества, а изъ глубины своего чувства подаютъ всёми слово утѣшенія, ободренія. Пастырское посланіе служитъ какъ бы введеніемъ къ „постановленіямъ“ съѣзда. Въ немъ начертывается прискорбная картина распространенія въ обществѣ невѣрія со всёми его вредными для жизни послѣдствіями въ противоположность съ жизнію по вѣрѣ, указывается на безвѣріе, какъ на причину между прочимъ, побудившую епископовъ сообща озаботиться объ искорененіи этого общественнаго недуга. Пастырское воззваніе къ глаголемымъ старообрядцамъ выражаетъ собою правильный, историческій безпристрастный взглядъ на происхожденіе русскаго раскола. Въ воззваніи указываются причины, породившія это давнее церковно-общественное и государственное зло, дается разумное объясненіе клятвы великаго московскаго собора за употребленіе стараго обряда, соединенное съ открытымъ противленіемъ церкви, напоминаетъ раскольникамъ, что для нихъ нѣтъ никакой благовидной причины продолжать раздирать церковное единство, чуждаясь общенія съ греко-россійскою церковію. Православная церковь готова принять и простить желающимъ возвратиться въ ея лоно спасающее раскольниковъ отъ распрей и раздоровъ, какіе характеризуютъ всю жизнь ихъ внѣ церкви съ самаго начала ея и до нашихъ дней. Высшее церковное правительство постаралось устранить всякую тѣнь препятствія къ обращенію раскольниковъ въ церковь на началахъ единовѣрія. Московскіе единовѣрцы указывали на рѣзкія порицанія стараго обряда, содержащіяся въ противораскольническихъ сочиненіяхъ полемистовъ прежняго времени, какъ на причину, препятствующую обращенію раскольниковъ въ лоно православной церкви на основаніи правилъ единовѣрія. Выраженіями этими, дѣйствительно, злоупотребляли расколотчики;

они пользовались этими, по их словам „жестокословными“ порицаніями старыхъ обрядовъ, какъ однимъ изъ важнѣйшихъ средствъ къ утверженію раскола между старообрядцами и даже возвращенію въ расколъ нетвердыхъ въ вѣрѣ сыновъ православной церкви. Теперь Св. Синодъ открыто и гласно объявляетъ, что православная церковь вовсе не раздѣляетъ и не подтверждаетъ содержащихся въ полемическихъ противъ раскола сочиненіяхъ стараго времени порицательныхъ отзыовъ и выраженій о старыхъ обрядахъ, что она признаетъ эти выраженія принадлежащими лично тѣмъ писателямъ, и что сама она употребленіе старыхъ обрядовъ въ общеніи съ церковію и съ ея благословенія считаетъ вполне дозволительнымъ. Тѣмъ не менѣе порицательныя выраженія остаются и въ новыхъ изданіяхъ сочиненій, производимыхъ съ разрѣшенія Св. Синода, во вниманіе къ тѣмъ сочиненіямъ, какъ историческимъ памятникамъ, изданіе которыхъ должно въ точности соответствовать подлинному ихъ тексту.

Св. Синодъ всѣ вообще выработанныя съѣздомъ предложенія и мѣропріятія одобрилъ и далъ разрѣшеніе на все, не требующее со стороны центрального управленія особыхъ расходовъ и предварительной разработки. Такъ онъ разрѣшилъ уже совершать литургію въ мѣстностяхъ, гдѣ это вызывается необходимостію, на переносныхъ антиминсахъ и престолахъ, дозволилъ учреждать на мѣстныхъ епархіальныхъ средства должности епархіальныхъ миссіонеровъ, устраивать на церковныя суммы противораскольническія бібліотеки и проч. Относительно другихъ мѣропріятій, проектированныхъ на казанскомъ собраніи епископовъ, Св. Синодомъ сдѣланы распоряженія, подающія надежды на выполненіе этихъ мѣропріятій въ болѣе или менѣе отдаленномъ будущемъ. Предположенія напр. казанскаго съѣзда о введеніи въ программу духовно-учебныхъ заведеній изученія инородческихъ языковъ

и вѣроученій, объ учрежденіи для этого штатныхъ преподавателей опредѣлено передать на заключеніе учебнаго при Св. Синодѣ Комитета. Каковы получатся практическіе результаты постановленій съѣзда, будутъ-ли приведены всѣ они въ исполненіе, и сколько пользы принесутъ они для жизни русской церкви и государства — на всѣ эти вопросы вполне обстоятельный отвѣтъ можетъ дать, конечно, только будущее. Но и теперь уже представляется яснымъ, что если проектированныя на собраніи мѣры будутъ, приведены въ исполненіе, то польза будетъ. Мысль эта является въ виду того, что всѣ постановленія вызваны трезвымъ сознаніемъ необходимости, всѣ отвѣчаютъ на дѣйствительныя нужды и потребности настоящаго времени, и всѣ проникнуты строгимъ единствомъ хорошо осмысленной цѣли. Какъ бы то ни было, во всякомъ случаѣ мысль объ архипастырскихъ съѣздахъ для обсужденія церковныхъ вопросовъ нужно признать чрезвычайно благотворною. Такіе съѣзды прежде всего имѣютъ большое значеніе для самихъ архипастырей; они даютъ возможность путемъ взаимнаго обмѣна мыслями и наблюденіями разширить, провѣрить и уяснить взглядъ на задачи современнаго пастырства, возбуждаютъ въ пастыряхъ воодушевленіе для выполнения общими силами этихъ задачъ. Мы не говоримъ уже о томъ вліяніи, какое производитъ присутствіе сонма архипастырей и ихъ соборное служеніе на населеніе тѣхъ мѣстъ, которыя избираются для съѣзда; помимо этого съѣзды изобилуютъ и практическими результатами, содѣйствуютъ болѣе правильной и цѣлесообразной постановкѣ употребляемыхъ способовъ просвѣтительнаго воздѣйствія духовенства на народъ и пролагаютъ пути къ примѣненію способовъ новыхъ, вызываемыхъ нуждами текущей жизни. Съ этимъ, какъ кажется, согласится всякій, прочитавшій документы бывшаго въ Казани собранія девяти епископовъ епархій поволжекаго края. (Моск. Церк. Вѣд. № 18-й).

О прекращеніи работъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ.

Вопросъ о покоѣ отъ работъ въ воскресные и праздничные дни все съ большею настойчивостью предьявляется общественному вниманію и требуетъ скорѣйшаго разрѣшенія. Еще недавно было время, когда разные „просвѣщенные“ печальники русской земли, усиливавшіеся облагодѣтельствовать ее водвореніемъ въ ней порядковъ „культурной“ Европы, съ непритворнымъ усердіемъ высчитывали, сколько праздниковъ въ году числится въ календарѣ русскаго челоѣка и сколько милліоновъ такимъ образомъ теряетъ чрезъ эту праздничную лѣнь общія экономія страны. Жизнь скоро отвѣтила на эти печалованія самымъ суровымъ образомъ, и тотъ же самый западъ, на который наши печальники указывали, какъ на образецъ трудолюбія, не знающаго праздничной лѣни, теперь начинаетъ вести усиленную агитацію въ пользу восстановленія праздниковъ, какъ дней отдыха для трудящагося люда. Дѣло въ томъ, что возрастающая горячка промышленной спекуляціи и отчаянная конкуренція производителей въ погонѣ за наживой привели къ тому, что время отдыха отъ работъ для трудящагося люда постепенно уменьшалось до послѣдней степени, и наконецъ дѣло дошло до того, что самый воскресный день—единственный день праздничнаго покоя въ протестантскихъ странахъ запада—сталъ приноситься въ жертву тому же молоху промышленнаго своекорыстія и спекуляціи. Нечего и говорить, какимъ страшнымъ зломъ сказывается такой порядокъ вещей на духовно-нравственной жизни рабочихъ классовъ. Въдъ съ воскреснымъ днемъ у нихъ отнимается единственный день, когда челоѣкъ можетъ придти къ самосознанію себя, какъ духовно-нравственнаго существа, забыть, что онъ рабочая машина и почеловѣчески вздохнуть душой. Съ лишеніемъ этого дня покоя рабочій челоѣкъ вполнѣ превращается въ машину, или вѣрнѣе въ рабочее животное, и такъ какъ у него отни-

мается возможность духовной жизни, онъ все ниже падаетъ въ нравственномъ отношеніи, дичаетъ и ищетъ животныхъ развлеченій въ тѣ немногіе часы, которые даются ему для ночнаго покоя.

Такой порядокъ вещей—вошіющее безчеловѣчіе, и такъ какъ производимое имъ социальное зло грозитъ гибельными послѣдствіями для всего общества, то на западѣ начинаютъ усиленно заботиться о возстановленіи праздничнаго характера воскреснаго дня, какъ дня покоя и отдыха отъ общественныхъ и частныхъ работъ. Движеніе это въ послѣднее время охватило почти всю Европу. Повсюду возникаютъ не только частныя общества, ставящія своею цѣлю путемъ публицистики и прямого воздѣйствія на законодательныя учрежденія добиться запрещенія производства какихъ бы то ни было работъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, но въ нѣкоторыхъ странахъ, какъ напр. въ Австріи и Германіи, вопросъ этотъ прямо легъ въ основу предпринятыхъ въ этихъ странахъ социальныхъ реформъ. Законодательная постановка дѣла конечно потребовала основательныхъ данныхъ для рѣшенія этого вопроса, и сторонники положительнаго его рѣшенія не преминули представить массу относящихся сюда свѣдѣній. Съ религіозно-нравственной стороны вопросъ этотъ можно сказать исчерпанъ до основанія, и едва ли будетъ кто еще и теперь сомнѣваться во вредѣ работъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ для духовной жизни народа. Въ этомъ отношеніи достаточно вспомнить гениальное замѣчаніе такого проницательнаго мыслителя какъ Маколей, который прямо говорилъ, что Англія всѣмъ своимъ теперешнимъ духовнымъ богатствомъ обязана воскресному дню, который издавна съ традиціонною святостью сохраняется въ этой странѣ, и не будь такого воскреснаго обычая—страна по крайней мѣрѣ на два вѣка въ умственномъ отношеніи стояла бы ниже теперешняго своего

состоянія *). Но вновь собранныя данныя показываютъ, что воскресный покой важный не только для духовной жизни, но еще болѣе для чисто физической жизни, что онъ есть положительная необходимость для здоровья. Объ этомъ единогласно свидѣтельствуютъ все врачи, къ которымъ обращались какъ къ свѣдующимъ людямъ за рѣшеніемъ этой именно стороны дѣла. Предъ нами лежитъ сводъ этихъ отзывовъ и нѣкоторые изъ нихъ настолько поразительны въ смыслѣ даже подтвержденія глубокой мудрости установленія покоя въ седьмой день недѣли, что мы считаемъ неизлишнимъ подѣлиться ими съ нашими читателями. Отзывы эти въ большинствѣ принадлежатъ нѣмецкимъ и французскимъ врачамъ, и притомъ такимъ, на мнѣніе которыхъ никоимъ образомъ не могла вліять религіозная сторона вопроса, что еще болѣе придаетъ имъ своеобразнаго интереса.

Докторъ Шауенбергъ въ своемъ „Гигіеническомъ изслѣдованіи о воскресномъ покоѣ“ пишетъ: „учрежденіе и всеобщее признаніе седьмаго дня, какъ дня покоя и праздника послѣ шести трудовыхъ дней, основывается не на мистеріи..., а на опытомъ дознанной и опытомъ подтвержденной потребности челоѵческой природы имѣть одинъ день свободнымъ послѣ шести дней труда, день — посвященный всецѣло здоровью и такъ сказать генію“. Докторъ Нимайеръ въ своемъ сочиненіи „Воскресный покой съ точки зрѣнія гигиены“ пишетъ: „соблюденіе воскреснаго дня есть необходимѣйшая гарантія противъ болѣзненности и упадка силъ въ организмѣ. Установленіе дня покоя есть естественная необходимость, а не произвольное учрежденіе“. Докторъ Рейхъ, изложивъ процессъ истощенія силъ организма однообразной работой, говоритъ, что для возстановленія этихъ силъ „день воскреснаго покоя

*) Ту же мысль недавно повторилъ извѣстный обществ. дѣятель въ Англіи Джонъ Брайтъ. Въ одной изъ своихъ блестящихъ рѣчей онъ между прочимъ говоритъ: „Крѣпостью и силой своей страны, прогрессомъ нашей благородной расы мы въ значительной степени обязаны воскресному покою, который представляется намъ насущною потребностью челоѵка“.

есть настоящая необходимость, необходимое условие здоровой жизни. Цивилизованный человек нуждается въ праздничныхъ дняхъ для своего здоровья, нравственности и духовной дѣятельности; онъ нуждается въ правильно повторяющемся въ недѣлѣ воскресномъ днѣ и въ часто повторяющихся въ году праздникахъ. Но простой покой, или простое увеселеніе по извѣстнымъ днямъ не въ состояніи принести ту пользу, которую можетъ дать время правильного перерыва обыденной дѣятельности, и оно только можетъ поддерживать въ труженникѣ охоту къ труду, бодрость духа, гармонію всѣхъ его силъ и отправленій. Природа и здоровье, духовное, нравственное и физическое процвѣтаніе человека, благо теперешнихъ и будущихъ поколѣній безусловно требуютъ не только правильно установленныхъ праздниковъ, но и достойнаго ихъ провозженія“. „Уже изъ гигиеническихъ основаній, говоритъ докторъ Гиртъ, не говоря уже о религіозныхъ, покой въ воскресный день для каждаго есть абсолютная необходимость“.

Такъ говорятъ нѣмецкіе врачи. Имъ вторятъ врачи и другихъ странъ. Швейцарскій врачъ Доккъ въ своей лекціи о вліяніи труда, движенія и покоя на здоровье говорить, что „воскресный покой съ точки зрѣнія гигиены есть одинъ изъ важнѣйшихъ вопросовъ, потому что покой послѣ движенія есть органическій законъ. Выраженіе Спенсера, что евангеліе отдыха неотступно нужно проповѣдывать въ чисто гигиеническихъ видахъ, находитъ полнѣйшее оправданіе въ нашъ нервозный вѣкъ, въ вѣкъ нервныхъ дѣтей“. Французскій врачъ Шевалье, въ виду лишенія воскреснаго дня во Франціи праздничнаго характера, говоритъ: „такъ какъ покой послѣ шести дней рѣшительно необходимъ для рабочаго человека, то создадимъ воскресный день по крайней мѣрѣ во имя заботы объ общественномъ здоровіи, если уже этого нельзя сдѣлать во имя религіи“. Англійскій врачъ Фассъ, въ качествѣ эксперта

въ комисіи по вопросу о необходимости періодическаго покоя для здоровья, заявилъ: „соблюденіе воскреснаго дня нужно относить не только къ обязанностямъ религіи, но и къ обязанностямъ природы, если только сохраненіе жизни есть вообще обязанность и чрезъ разновременное подтачиваніе ея не хотятъ сдѣлаться повинными въ самоубійствѣ. Я говорю здѣсь только какъ врачъ, не вдаваясь въ богословскіе вопросы. Я смотрю на воскресный день, какъ на день необходимаго покоя, чрезъ который поддерживается присущая нашему тѣлу сила самосохраненія и возстановленія. Съ потерей этой силы не поможетъ уже никакая медицина“. Комисія медицинскихъ экспертовъ въ Эльзасѣ Лотарингіи заявила, что воскресный день „есть не только религіозная, но и физиологическая и гигиеническая заповѣдь“. Накопецъ, чтобы не увеличивать чрезъ мѣру этихъ отзывать, международный гигиеническій конгрессъ, засѣдавшій въ Женевѣ въ сентябрѣ 1882 г., пришелъ къ слѣдующимъ заключеніямъ въ этомъ отношеніи: „человѣческій организмъ устроенъ такъ, что онъ изъ каждыхъ семи дней требуетъ одного дня для отдыха отъ тѣлеснаго и духовнаго труда. Ежедневный день покоя тѣмъ необходимѣе человѣку, чѣмъ напряженнѣе или однообразнѣе его трудъ. Недостатокъ ежедневнаго дня покоя вредитъ здоровью и ослабляетъ рабочую силу, мало по малу приводитъ къ неизлѣчимой болѣзненности, къ преждевременной неспособности къ труду и рановременной смерти. Кромѣ того непрерывность работы развиваетъ склонность къ пьянству, подрываетъ общественную безопасность и разрушаетъ семейную жизнь. Вслѣдствіе этого четвертый международный гигиеническій конгрессъ рекомендуетъ правительствамъ и управленіямъ, дирекціямъ желѣзныхъ дорогъ, почтъ и другихъ учреждений, руководителямъ промышленныхъ и коммерческихъ предпріятій и заводоу непременно по возможности да-

вать всѣмъ зависящимъ отъ нихъ людямъ одинъ полный день покоя въ каждой недѣлѣ“.

Этотъ поразительный законъ природы съ свойственной пропитательностью подмѣтилъ еще знаменитый Шатобрианъ. „Извѣстно изъ опыта, говоритъ онъ по этому поводу, что пятый день въ смыслѣ дня покоя слишкомъ близокъ, а десятый слишкомъ далекъ отъ начала труда, и даже господство террора, бывшаго всесильнымъ во Франціи, не могло принудить крестьянина соблюдать введенную имъ декаду, такъ какъ она стояла въ противрѣчii не только съ запасомъ человѣческой силы, но даже, какъ дознано было опытомъ, съ выносливостію домашнихъ животныхъ. Волъ не можетъ работать девять дней подъ рядъ, подъ конецъ шестаго дня онъ своимъ мычаньемъ заявляетъ о потребности въ установленныхъ Создателемъ для всего творенія часахъ общаго покоя. Поэтому-то недѣля, сколько разъ ни отмѣняли ее, постоянно опять завоевывала свое мѣсто во времячисленіи. Противъ Божія установленія невозможно прать“ *). Вслѣдствіе этого неудивительно то восхищеніе, съ которымъ отзывался объ учрежденіи покоя въ седьмой день даже такой писатель, какъ Прудонъ. „Если сократить недѣлю, говоритъ онъ, на одинъ день, то потребность въ отдыхѣ еще ненастоятельна; удлинните ее, и наступитъ утомленіе. Установите отдыхъ чрезъ каждые три дня, и

*) Указанный Шатобрианомъ фактъ потребности даже у домашнихъ животныхъ имѣть въ недѣлѣ одинъ день отдыха подтвержденъ поразительными данными. Въ Англіи общество уличныхъ каретъ нѣкоторое время дѣлило своихъ лошадей на двѣ группы, изъ которыхъ одна работала въ недѣлю 7 и другая 6 дней. Опытъ скоро показалъ, что первоначальный доходъ отъ ежедневно работавшихъ лошадей значительно былъ превышаемъ потерю въ дѣнь, которою эти лошади несли въ сравненіи съ лошадьми другой группы отъ истощенія силъ. На второмъ международномъ конгрессѣ по вопросу о воскресномъ днѣ въ Бернѣ въ 1879 г., докторъ Мандахъ сдѣлалъ слѣдующее сообщеніе: лошади, которыя ежедневно употреблялись для перевозки легкихъ почтовыхъ каретъ, дѣлались не способными къ работѣ чрезъ 8—10 лѣтъ; лошадь же, которая при болѣе тяжелой работѣ можетъ отдыхать по воскреснымъ днямъ, выносить 15—18 лѣтъ работы.

этими перерывами вы учетверите потерю времени. Установите наконец двухсуточный покой послѣ 12-ти дневной работы, и вы убьете человѣка скукой ничего недѣланія, истощивъ его сначала непомѣрной работой. Какъ въ самомъ дѣлѣ прекрасно и чудесно постановилъ Моисей! "

Въ виду всѣхъ приведенныхъ отзывовъ и фактовъ, въ какомъ жалкомъ свѣтѣ представляются іереміады нашихъ печальниковъ на чрезмѣрное будто бы число праздниковъ въ календарѣ русскаго народа! Эти праздники-то именно и служатъ единственнымъ объясненіемъ той крѣпости его нравственнаго и физическаго существа, которою онъ выгодно отличается отъ многихъ западно-европейскихъ народовъ, не смотря на крайне неблагоприятныя условія его обыденной жизни и необычайную тяжесть его труда. На западѣ на помощь рабочему люду приходитъ законодательство и ограничиваетъ трудъ 8—9 часами въ сутки; нашъ народъ не знаетъ этихъ ограниченій и работаетъ 12, а часто 15 и болѣе часовъ самой тяжелой работы. Въ виду этого отнимать у него праздникъ есть вопіющее безчеловѣчіе. Между тѣмъ беззастѣнчивое своекорыстіе дѣлаетъ посягательства и на дни отдыха трудящагося люда. Въ городахъ и даже въ столицахъ это безчеловѣчіе проявляется часто въ бьющихъ въ глаза фактахъ. Мы лично были свидѣтелемъ возмутительнаго зрѣлища. Въ первый день такого великаго и радостно торжественнаго праздника какъ Троица, когда массы народа со всего Петербурга въ праздничныхъ одеждахъ направлялись вдоль Невскаго преспекта къ Свято-Троицкой Александро-Невской лаврѣ на призывъ ея колоколовъ къ обѣднѣ, въ это самое время по Невскому же проспекту и въ томъ же самомъ направленіи тянулся цѣлый караванъ домовыхъ извозчиковъ съ тяжело нагруженными возами

кулей. И эти караваны продолжали двигаться почти целый день великаго праздника. На вопросъ, отчего они работаютъ въ такой большой праздникъ, рабочіе отвѣчали, что они работаютъ отъ хозяина и потому люди подневольные, и это сказано было такимъ тономъ, который вполне выдавалъ тяжелое душевное настроеніе этихъ поистинѣ „домовыхъ“ труженниковъ. Но то самое и во всѣхъ промышленныхъ и торговыхъ заведеніяхъ, и въ этомъ отношеніи иностранцы рѣшительно гуманнѣе русскихъ. Проидите въ воскресный день по главнымъ улицамъ столицы, и вы сразу можете отличить иностранныя фирмы и магазины отъ русскихъ тѣмъ, что они въ этотъ день бываютъ закрыты. Между тѣмъ рабочимъ и служащимъ въ русскихъ магазинахъ и заведеніяхъ даются на отдыхъ только уже часы ночи... Все это крайне печально и тяжелымъ бременемъ ложится на нравственную и физическую жизнь народа. Но тѣмъ съ большею радостью всѣ истинные друзья духовнаго и матеріальнаго преуспѣянія русскаго народа встрѣтили извѣстное сообщеніе г. управляющаго канцеляріей Св. Синода Саблера на ходатайство депутаціи отъ „вспомогательнаго общества прикащиковъ“ въ Кавани объ освобожденіи ихъ отъ воскресныхъ и праздничныхъ работъ, что г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода сочувствуетъ освобожденію труженниковъ, и что въ последнее время вопросъ этотъ разрабатывается въ Св. Синодѣ въ законодательномъ порядкѣ. Скорѣйшее разрѣшеніе этого важнаго вопроса въ положительномъ смыслѣ есть вопіющая необходимость.—А. Л—ив.—(Астрах. Епарх. Вѣд.).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я

Вышелъ 3-й томъ Бесѣдъ и Поученій Высокопреосвященнаго Никанора, Архіепископа Херсонскаго и Одесскаго.

Цѣна 2 рубля съ пересылкою.

Въ продажѣ имѣются 1-й (1884) и 2-й (1885) томы Бесѣдъ и Поученій Его Высокопреосвященства; каждый томъ по 2 рубля. Съ требованіями на книги можно обращаться въ г. Саратовъ къ протоіерю М. А. Соколову.

ПРОДАЕТСЯ КНИГА:

Поученія къ простому народу на воскресные и праздничные дни, священника Гродненской губ. и уѣзда, Скидельской Св. Покровской церкви Димитрія Некрасова.

Цѣна съ пересылкою 1 р. 20 к. См. отзывъ о книгѣ въ № 8 библиогр. листка, издаваемого при журналѣ „Руков. для сел. паст.“ за 1885 годъ.

Книгопродавцамъ 20% уст. Съ требованіями обращаться на имя автора: на почт. ст. Струпинь, Гроднен. губ. въ Мѣстн. Скидель.

Содержаніе: О значеніи съѣзда епископовъ въ гор. Казани.—О прекращеніи работъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ.—Объявленія.

Редакторъ, протоіерей М. Соколовъ.

Редакторъ-сотрудникъ, свящ. Л. Владыкинъ.

Дозволено цензурою. Саратовъ, 14 мая 1886 года.

Цензоръ протоіерей А. Заборовскій.